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uždėtas 1886 mete
NEDĖLIN1S LAIKRASZTIS,"

„Vienybe Lietuvniuku”
iszeina kas Sereda Plymouth, Pa.

Prenumerata ant metu:
Amerikoje..................  §2 00 ,
Į . kitas szalis 5 ..... * $ L50 ,

Prenumerata tnri būti iež’yįrsz^us apmo-|J| 
kėta, nes įstatymai draudžia po bausme sfun- rJ 
tinėti neapmokėtą laikraeztj. ' jJ

R asz an t apie pęrmainymą adreso, būtinai jį] 
reikia atsiųsti Ir senąjį.adresą. Kas malon iįĮ] 
ap si pažinti su szituo laikraszcziuvgali^auti, G? 
pareikalavęs, du numeriu dovanai. << 
Reikalaujantiemes knygų kataliogą 

eiuneziam dovanai.
Pajieszkojimai: garsinant vieną sykį

,, , * . h ’1 sykiu
.. j, x tris sykius

Pinigai siuneziaet per money order arba | 
registrąvotose gromatose ant szito aniraszo

J. J. Pauksztis & Co. į
224 E. Main st | į

Plymouth, Pa. [
E'ZSaSESaSEfiasasaKSasasarasasaEii Žastis ir kaip iszgydyti.

Daugiau kaip
30 metus iszmcgintasJ*

Dr. RlCnTERO
wisam sw etui žinomas

ir wisokiu Rheumatiszku
skaudėjimu.

215 Pearl Street,
New York.
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N~eikite pas svetimą, bet pa 
V. G-. Sslvsl 
„Saloon” 13 S. Penn. Ave. 

iWilkes-Barre, Pa. 
Puiki degtinė ir alus!vkvie- 

ežiam lietuvius.
Czia ganei pigiausias laivakortes ir 

pigiai nusiųs! pinigus į visas svieto , 
dalis.

Litera tu ro s, mokslo ir polytikos sanvaitinis laikrasztis

anka,

9 iki 12 ryte. 
Market Str. 
3-Bare, Pa.:

JLIU į VMM 
imus kieb 
•pigei. ’ 
imam ban-y

CENTKALISZKŲ VIRSZINjSŲ „TĖVYNĖS 
MYLĖTOJŲ” DRAUGYSTĖS.

Prezidentas—J. Tareila
677 N. Riverside Waterbury Conn. 
Sekretorius—W. Martiszius care of 
Ruskin University, Glen Ellyn, Ill.

Kasierius -r- A. Olszevskis
60 Sub-Sta. . Chicago, Ill 

Knygius ir literatiszkas komitetas
Dr. J. T. Želvienė

1 Church st. Plymouth, Pa.

„Vienybės” redakcija te- 
leplionas (PEOPLE’S tele­
phone) 7145.

Gyvastis užtikrinta.
Di*. Albertas Kaufmanas
Europiszkas in Amėrikoniszkas spę- 
clalistasį ir draugas* mainierią užtik­
rina iszgydymą kožoos ligos, vyru 
'priyatįszkas ligas, motėrią ir vaiką.

Dr Kaufmanas praktikavojosi 
• i daugelį metą szpitolėse ir turi dip- 
11 lemus Maskolijos ir Amerikos ir jis 
. (pasakys tavo kalboje kas per prie- 

i - Tukstan-
cziai žmonią tapo iszgydyti ir ap­
saugoti nuo amerikoniszko peilio.

Nereikal'aujote siusti pinigus viso­
kiems prigavikams/ kurie garsinasi 
gydą visokios ligos, kurie tiktai di­
delius pinigus isztraųkia o nesutei- 
kio jokios pagelbos. Atminkime, jog 
toki daktarai nematydami ligos, ne- 
gal jokiu bud u pagydyti.

Ofisas: 43 S. Washington, str. 
Wilkes Barre, Pa.

TELEPHONE J Bell
( 1005 Peoples.

Of iso. valandos nuo 8-10 -isz ryto,- 
nuo 2-4 po pietą, nuo 7- 9 vakare.

Didelė krautuvė moteriszkų 
aprėdalų ir skrybėlių. Turime 
didelę daugybę į madą pla- 
ežių, putrų, jokių, skrybėlh] 
ir visokių aprėdalų dėl mote*, 
rių, merginų ii€ vaikų. Prekės 
preirnamos o tavoras szviežįas 
ir geras dėl palengvinimo sve- 
ežiam paėmėme lietuviszką 
merginą. Meilingai užpraszo- 
me į musų krautuvę įbrolius 
lietuvius atsilankyti.

P. F. KOSKI,
106 E. Main St.

Plymouth, Pa.

Mėslnyczia 
Marcin i Antoni 

Szarejki,

Užlaiko kasdien szviežią mėsą, kiau­
lieną, verszieną, jautieną, avinczieną 
kumpiai szvieži rūkyti, deszrą visokiu 
galima gauti dideliam pasirinkime.

ANKER (Inkarinis)
PAIN EXPELLER.

yra geriausia gyduole nuo

RMumaiizmo,
Neuralgijos, Sausgėlos,
Strėnų Skaudėjimo ir tt.

uz 25c. ir 50c. j>as wisus
aptiekorius arba pas

SF. M Richter & Co

j Temykit! j
£ Praszau visą pažystamą ir frentą^ 
jkad ateitą pamatyti mano naująJ 
Jsztorą drapaną kur asz turų pui-J 
jkiausiu drapaną,skribėliu,czevery. J 
jką ir visokią mažmožiu didžiause-J 
jme pasirinkime. Kas neužganė-J 
jdintas isz pirkinio tam sugražinu^ 
tpinigus. Prosiname davaiisi perj ' 
£visa meta. Viena preke. J

L. Freedman, t
N. E. Cor. 4-th and S. str.j 

Philadelphia, Pa. t

Johanna Želviene.
Vienintėlė lietuviszka daktarka 

gydo visokias ligas. Offisas ir gy­
venimas: ant kampo Cėntre Avė. i r 
Church ulyczią. PLYMOUTH, PA.

( nū 7 iki 9 ryto,OffiSRS 1 o t n • i • * '
< nu 12 iki 1 po piet, 

atidarytas Į nū 6 iki 8 vakaro.
Priima į savo namus ant tamtikro 

laiko gimdyves (moteris palage) ir su 
teikia joms pagelbąir gerą priežiūrą.
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Koznas Gali But Laimingu.
TURTAI IR GROŽYBES 
PER NIEK, JEIGO ESI NE- 
SVEIKAS; NES SVEIKATĄ 
DIZIAUSIE YRA LAIME, 
PASTOT LAIMINGU IR 
SVEIKU JEI NORI,'TAI 
PERSKAITYK DEL SAVO 
NAUDOS.

Drūti ir sveiki zmonies yra 
laimingi, nustoja sveikatą 
niekur netur linksmybes. 
Sveikatą yra brangiauses 
daigtas pasauleję, kurios ant 
nieko negalimamainyt. Idant 
but sveiku, reike paczem apsi-

PLYMOUTH
National Bank, '

6 East Main st. Plymouth, Pa. \

Kapitolas............................   100.000 -5
Pervirszis...........................    20.000

Tris procento mokame ant padėtų 
pinigų. _Z?us iszmokėta ant kiekvie- 
no pareikalavimo. Geriausei užtik­
rinta užėdiszka banka.

Jonh R. Powell, Prezidentas.
John J. Moore, Vice-Prezident.
R. J. Faust, Jr. Kasierius.

rupyt. Kartais yra ligos kad menki daktarai negali iszgydit, 
o isz kibirkszties dideli ugnis pasidaro,neiszmanelei daktarai, 
yiętoją pagelbos dar arsziau padaro, kad turėtu kagydit, 
serganczius lozoriais padaro ir be laiko nustume jn graba.

Kurie nori but iszgyditais nuo visokiu ir užsisenejusiuligu, 
tiesiok raszykit pas: Vyriause Directoriu ir Vadova

NATIONAL MEDICAL ASSOCIATION
Dr. E. G DRAHE, jis iszgydis ir tada kaip kiti daktarai 
yra jumis sunaikyne ir apleidę rankas pakratydami, nuo ^avo 
begedyszko darbo, je patįs būdami priežasczia didesniu sopu- 
liu.Dr.Drake su geriase pasekme visas ir apleistas ligas iszgydo.

Dr E. G. Drake dėlto tokius didelius darbus atlieka, kad 
del kožnos ligos turi po atskyrą specialystą ir pagal reikalą 
visi sueina in krūva ir sprendžia liga su visais specialystais, 
drauge su specialystu tos ligos pagal apraszyma arba ant 
vietos ligoni isztyrineją.

I Dr. Drake in akys kožna daigta pasako, ne kaip palaižūnai 
■kaip su lapes vuodega su liežuviu suka idant serganti apkvailyt

palaižiinystę užganedyt, Dr. Drake, reikalaujantiems sveikatą suteikė; per savo augszta 
mokslą medecinos. Kokios tik ligos gali atsirast ir reikalaVymai nuo daktaru,ats szau- 
kiteo pilnai busite užganedyti ir dėkingi, isždaugelporagromatu paduodam apie tikrybe.

Dudley, Fa., 12, 1903.
Asz Andrius Fasnickas pripazistu Jumis uz tikrą dak­

tarą milymas Dr, Drake labai dekavoju uz gyduoles, ku­
rios man sveikata sugražino. Turėjau skadejima strėnose 
per devynis metus, o nuo jus gyduolių kūrės apturejas su­
naudojau ir in 10 dienu likausi visai sveikas, girdėjau kad 
esate garsingi placziam sviete daktariszkam gabume, bet 
jus ant to ir uzsipelnot, esu labai dėkingas tegul ponas 
Dievas jums atnagradyja uz toki Gideli dauba

A. RASNICKAS, P. O. Dudley, Pa.

Telephone 229J Williamsburg.

A. W. Zaliauckas, 
Graborius Brooklyno Liet. Parapijos 
227 Berry st. Brooklyn, 

Tarpe Grand ir N.2-ndatr.
Laidoja miruelna ant visokių kapinlų;balsamavo- 
ja ir aprėdo lavonus iki {dėjimo {grabų; paršam* 
do karietas vestuvėms, krikeztynoms ir pasivaži­
nėjimui pigiaus negu kitur.

Lietuviai is z New York o, Jersey City, Mashhet 
irapielinkės atsiszaukite tęleponu lietuviszkal, o 
bus i t u ž ganėdi n 11 visam e.

Lietuviszka karczema 
B. Ramanaucko!

938 S. 2-nd st-
Philadelphia, Pa. 

Užlaikau goriausius gėrimus szemia 
mieste todėl vientaucziai ne pamirsz- 
kit atsilankyti o visados busite už­
ganėdinti.

Center Rutland, Vt., Sep. 19, 03, 
Geradejingas Dr. Drake,

Kad bucziau pirmiaus skaitės laikraszczius, bucze daug 
pininga suczedyjas'ka ant daktaruesu iszdaves, bet kaip 
perskaicziau apgausi n y mą Dr E. G. Drake National Medical 
Association, ir prasziau kad darytu man pagelba jei gnlirna- 
tad kaip tik apturėjau gyduoles ir benaudodamas jas likau­
si vlsui sveikas; uz tai esu dėkingas uz savo sveikata 

gero linkėdams ANDRIUS DUVEIGA. *
Box 15, Center Rutland, Vt.

Szimtus gromatu su podekavonems turime ant ranku, nes visu šutai pi t negalima delei stokumo vietos. 
Paprastoms dienoms del Igoniu priėmimas atidarytas nuo 10 vai. isz ryto iki 5 vai. popiet. Nedelioms nuo 
10 iki I valandai po piet. gromatas raszykitlietuvyszkai ant szio adreso:
Dr. E. G. DRAKE, National Medical Association,

34 WEST 26 ST., NEW YORK.

Trade Marks 
Designs 

Copyrights &c.
Anyone sending a sketch and description may 

quickly ascertain onr opinion free whether an 
invention is probably patentable. Communica- 
Hons strictly confidential. Handbook on Patents 
rent free. Oldest agency for securing patents.

Patents taken through Munn & Co. receive 
special notice, without charge, in the

Scientific American.
A handsomely illustrated weekly. Largest clr< 
culation of any scientific journal. Terms, 13 a 
year; four months. |L - Sold by all newsdealers.
MUNN & Go ,361 Broadway, York

Branch Office. 625 F St- Wa.hinaton. D. C.

I SLeon Korecki, | 
I Malarz, Dekorajor i Tapeciarz. | 
| 276 E. Main str. PLYMOUTH, PA. I

Lietuviu užeiga.
Geriause užeiga dėl lietuvių isz 

viso miesto. Prilaikau visokius gė­
ry mus, kaipo tai: Alų, Arielką, Li- 
kierą, Vyną ir visokius Cigarus pir­
mos klesos, taipgi siuncziu pinįgus į 
visas dalis svieto. Pardudu Laiva­
kortes ant visų linijų. Apart to du 
du kiekvienam prieteliszką rodą.

Nepamirszkite atsilankyti reikale
Petras Lipavyczia.

LUZERNE, LUZ. Co. PA.

HOTELTS
Jurgio Rėkaus,

318 Cor. Market & Sherman Str.
WILKES-BARRE, PAI

Jeriause užeiga dėl lietuvių isz viso miesto. Pri­
laikau visokius gėrymus, kaipo tai: Alų, Arielką, 
Liklerą, Vyną ir visokius Cigarus pirmos kllasoso

Boston Shoe Store
63 E. Main si. P L YMO UTH,PA

Didelis iszpardavimas jau prasidė­
jo. Viskas turi būti iszparduoti dėl 
stokos vietos žieminiam tavorui, teip- 

| gi darome naujus ir taisome, nepa- 
m i rėžk i te vietos.
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PERŽVALGA-
— „Darbininkų Balsas” N. 

5 (12) pranesza isz Vilniaus 
isztremtųjų vardus, sztai jie.: 
I. A. (rrai-zelis, 2. K. Graižė 
lis, 3. $. Komaras, 4. A. Ga- 
lenžauskas^—v\s\ tie ant 3 me­
tų į Odessą. 5. J. Dagis, 6. J. 
Maceikavyczius — abu ant 3 
metų, tik davė iszsirinkti vie­
tą. Visi 6—Vilniaus garboriai 
(kailedirbiai), aresztuoti gegu­
žės mėn. szių metų, sėdėjo prie 
policijos biauriausiose sąlygo­
se. 7. A. SzidlauskiS) garbo- 
rius, buvo po policijos priežiū­
ra Vilniuje iki kalėdų, paskui 
buvo ka'ėjime Vilniuje, o da­
bar isztremtas ant 3 metų į 
Tiflisą. 8. A. Aoser ir 9. $. 
Mackeviczzus, Smorgoniaus 
garboriai, abudu ant 3 metų į 
Archangelsko gub. Sėdėjo 
Vilniuje beveik 2 metu.

— Tilžėje policija iszkratė| 
M. Šaunaus knygų krautuvę. 
Jieszkojo P. Mikolainio, kuris 
Tilžėje skaptai gyvenąs ir par 
duodąs lietuviszkas knygas.

— Tūlas kunigas —a —k — 
„Žvaigždėje” nori įkalbėti 
sveikam ligą, sakydamas, jog 
priesz publiszkas mokyklas 
eina nevien katalikų bet ir 
protestonų kunigai, — ir kad j 
abeji iszvien sako, jog bažny­
tinės mokyklos yra toli geres­
nėmis už publiszkas. Teip ra-

dikalai” ir ką tada veiks kle 
rikalai su konzervatyvais, ku­
rie nuo amžių yra pratę valdy­
ti ir griebti grietinę?...

I1LIS 
ekaus, 

; Sherman Str. 
ire, pa: ' 
isz viso miesto. Pri- 

Ipo tai: Alų. A rielM, 
;arua pirmos klksos.

»e Store
MOUTH,P A 

as jau prasidė- 
szparduoti dėl 

n ta vorui, teip- 

aisorae, nep^

Isz Lietuvos.
Szirvintai, Vilniaus gub.

Per trusą keleto czionyksz- 
ežių gyventojų tapo uždėta 
pirklių draugystė, kuri parda­
vinės valgomus daigtus. Jau 
40 sąnarių prie jos prisira&zė 
ir gavo nuo valdžios daleidimą 
pradėti savo veikimą. Prie 
draugystės gal prigulėti ir ne 
tureziai, kadągi įneszti terei­
kalaujama tiktai 6 r. 50 k. 
Velytina prisiraszyti kuodau- 
giausiai dėl abelnos naudos ir 
pakėlimo ėkonomiszko būvio 
musų sokieczių.

Sąnarys Komiteto K. S.

Jūžintai, Zarasų pavieto, 
Kaip maskoliszka žandarmeri­
ja yra kvaila,, o vienkart ir bai­
siai pasiutusi, tą jau lietuviai, 
beveik visi žino, labiausiai tie 
jie, ką jau yra ragavę ant savo 
nugaros maskoliszkąjį „kna­
tą”. Ji kabinėjasi prie žmo­
nių „kaltų” ir nekaltų, jusda­
ma didelį sau pamėgimą regėti 
žmonių kankynes ir aszaras. 
Sekantis. atsitikimas parodo 
ant kiek žandarai žiuri teisy­
bės ir kiek jiems ji rupi. Ka- 

szė ir p. Karvojui savo 59 lai- >^a kunigai su pagelba žanda- 
szke. M-p patvirtiname tą, ką » U iszvijo J. Szirvydą^isi tos 
ir jie sako, jog „publiszkose .apielinkės gyve n tojaj^nri n ti 
mokyklose neyra mokinami'ti- * tą paežią pavardę neturėjo isz 
kėjimo dalykai”. Ir nedyvai pusės- policijos atsilsio, kuri 
isz tokio kunigų tvirtinimo! netiktai, kad darė pas tokius 
Jiems, juk yra naudingesnės kratas ir atvėjų atvėjais lan- 
minios fanatikų — partizantų, Įdžiojo, bet ir naktimis sznipi- 
negu tiejiė per vienokį ap- 
szvietimą nustotų tarp savęs 
kariavę, mylėtųsi kaip broliai. 
Kokią naudą turėi isz tokių 
apszvietimo kunigai? Nieko 
daugiau, apart to, kad liks 
tuszti kiszeniai, kaip kunigų 
katalikiszkų, teip ir protesto- 
niszkų. Toliaus anot (kunigo) 
D.D. „visą įtekmę ant žmonių 
paims socialistai ir kitoki ra- j

nėjo palangėms gązdindami ir 
neduodami' ramumo tykiems 
gyventojams. Negana to, dar 
ir tolymuose krasztuose gyve- 
nanezius užkabinėjo ir tąsė, 
kaip antai: isz viensėdžio Pu­
trinės, vaikinas — Jonas Szir- 
vydas, buvo iszvažiavęs atga­
lios pora metų į Petropilę ir 
ten sau gavęs gerą vietą ramei 
gyveno. Szį rudenį parvažia-

• vo isz Pėtropilės gavęs, sumi-
• szimą proto. Priežastis jo su-
• bludimo, tai užpuolimas ant 

jo tennykszczių žandarų, kuriie 
tikėjo, kad tai jis yra Juozo 
Szirvydo, gyyenanczio užrube 
žyje brolis. — aresztavojo ir 
tiek kankino vaikiną, kad ta* 
niekados nebuvęs žandarų na­
guose gavo sumiszimą proto.

■ Kregžęįunaitis.

Rietavą, Raseinių pav., 
Kauno gub.

Szįmet musų bažnyęzioje 
įvyko nekurios permainos, ži­
noma, ant nenaudos lietuviams, 
nors czion vien tiktai lietuviais 
yra nuo amžių apgyventas 
krasztas. Visjipirmu ta, kad 
isz paliepimo Jo mylistos vys 
kupo Paliulionio, tapo įvesto^ 
lenkiszkos evangelijos. Mat, 
nori kunigaiksztis Oginskis, 
pats evangelijų negirdi ir ne 
klauso, bet jis laiko savo d va 

j re keletą tarnų, kurie yra pus- 
lenkiai, arba ir sulenkėję lie 
tuviai; tai-gi jis užpraszė vys­
kupą, kad dėl jo tokių tarnų 
pirm lietuviszkos perskaitytų 
evangeliją lenkiszkai. Nors 
tas mums, lietuviams, ypatin 
gos blėdies nepadarė, tacziaus 
vis-gi mums nesmagu, kad dėl 
poros paszlemėkų, kunigaiksz- 
ežio tarnų, visi lietuviai pri 
versti laukt dėl poros muzi-1 
kantukų. Toliaus kitas įve­
dimas yra toli nesmagesnis: 
taigi, kad gegužinės ir spalinės 
bažnytinės pamaldos, reikalau- 
jatit kunigąikszcziui Oginskiui 
tipo perkeltos į jo pastatyta 
koplyczią parke kur teip gi 
atsibus pamaldos kas antra 
diena lenkiszkai. Tas permai­
nymas varguoliams nepatogus, 
kadangi jie neturėdami kuom 
dailiai apsirėdyti, gėdysis eiti 
į kunigaikszczio parką drauge 
su ponais, kaipogi vėl, jie ne­
žinodami kokią dien bus atlie­
kama lietuviszkai, arba ir ži­
nodami bet neturėdami tą die­
ną laiko, priversti bus apleisti 
pamaldas visai.

Politiszkos žinios.
Suvienytos Valstijos.

Tarpe Suvienytų Valstijų ii* 
Kanidos isz seno ėjo ginezas 
dėl rubežiaus tarp Kanados ir 
Alasko*. Kadangi abi pusės 
nenorėjo nusileisti, o karę.vest 
neapsimokėjo nė vieniems, nė 
kitiems, dalykas tapo pavestas 
taikos sudui, kurio serija Lon­
done užsibaigė 19 szio mėne­
sio. Sudas susidėjo isz repre­
zentantų Amerikos, Kanados 
ir Anglijos tiesų virszininko 
lordo Alverstone. Nuspren­
dimas iszėjo ant naudos Su­
vienytų Valstijų, M joms teko 
dvi svarbios salos, kurias Ka­
nada bqvo priskaiezius prie 
savo žemės, Rubežiaus ruožas 
tapo pervestas teip, kaip Su­
vienytos Valstijos 
iszskiriant kanalą Portland, 
kuris teko Kanadai.
budu Suvienytos Valstijos Ii- r 
kosi pilnai užganėdintos isz 
komisijos nusprendimo. Už­
tai Kanada labai supyko ant 
Anglijos ir kaitina lordą Al- 
verstoną, kuris paaukavęs ko- 
lionijos žemę idant prisigerint 
Suvienytoms Valstijoms. Jos 
reprezentantai atsisakė pasira- 
szyti po nusprendinu ir de- 
monstratyviszkai iszėjo isz se­
sijos. Laikraszcziuose ir su­
sirinkimuose buvo iszreikszta 
ne viens pasiguodimas ant 
Anglijos. Jeigu, sako, Ang­
lija teip pigiai atiduoda savo 
kolionijos žemę, tai geriaus 
jau prisidėti prie Suvienytų 
Valstijų, nuo kurių galėtų isz- 
siderėtų ganėtiną liuosybę ir 
turėtų tvirtą, užtarėją.

Suvienytas Valstijas aplan­
kė Kolumbijos pasiuntinys 
Arciniegas dėl tarybų apie Pa­
namos kanalą. Pagal jo žo­
džius Kolumbija nėra prie- 
szinga, kad Suvienytos Valsti­
jos kastų minėtą kanalą; nori 
tiktai daugiaus užmokesezio, 
negu 10 milijonų, kaip buvo 
pirmiaus sulygę. Jis czion 
pasiliksęs iki atidarymui kon­
greso sesijos ir jeigu matysęs,

reikalavo, __

Tokiu
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jog nenorės daugiam duoti, 
jis važiuosęs į Europą, vesti 
tarybas su kapitalistų sindika­
tais įvairių szalių. Kolumbi­
jai esą geriaus butų turėti rei- 
kaląsu Europos kapitalistais 
kuriuos remia įvairios vieszpa- 
tystės, besivaržanczios viena su 
kita ir pertai Kolumbija gan- 
senti didesnę valią ant minėto 
kanalo, negu kad jis butų pa 
vestas Suvienytoms Valstijoms.

Rytinė Azija.
Isz tolimų rytų ateina žinios 

labai, prieszingos viena kitai. 
Viena dięna raszo jog karė 
neiszvengtina ir kad jau net 
prasidėję prisirengimai ant jos, 
kitą dieną, vėl, sako, kad nėra 
artymo pavojaus. Tikro yęa 
tiek, jog Maskolija šu Japoni­
ja negal pasidalint rytų lau­
kais. Maskolija laiko užėmus 

i didelį plotą Kinų žemės, Man- 
džiuriją, su 15 milijonų gyven 
tojų ir neleidžia kitų szalių 
pasipelnyt. Tszpradžių rami­
no kitas szalis, jog užėmė tik j 
ant tūlo laiko ir, kada viskas 
nurims, atiduosent Mandžuri 
ją Kinams, o jau dabar apie 
pasitraukimą isz Mandžurijos 
nė nemini, pamindama po ko­
jų visus savo prižadus. Man- 
džurija oficialiszkai pasilieka 
dar vis po Kinų valdžia, bet 
ant tikrųjų ten vieszpatauja 
maskoliai su sąvcfr kariūnąenė, 
savo urėdininkaiš. Maskoli- 
jos yiesžpatavimas, Mandžuri- 
joj uždaro kelią Japonijai kaip 
į Korėją, teip ir į Kinus, ir 
stabdo visus jos žingsnius už 
grobimui Kinų žemės. ' Japo­
nija mielai iszvarytų masko­
lius, kad tik įstengtų tą pada­
ryt. Japonai prisikabino prie 
Maskolijos prižadėjimo atimt 
kariu menę isz Mandžurijos ir 
pareikalavo jo iszpildymo, gra­
sindami kare, jeigu maskoliai 
isz Mandžurijos nepasitrauks; 
maskoliai nepaklausė, tik su­
traukė kariumenę ir laivynę. 
Kad Japonija isztikro lazduo­
tų Maskolijai karę, sunku vie­
nok patikėti. Karėje jie nie-

, ko negalėtų laimėt, o pražudyt 
galėtų daug. Visa jų viltis— 
laivynėj^ norints spėkos prje- 
szininko ir ant vandenų beveik 
lygios. Ant sausumos-gi, Ja­
ponija nieko negal Maskolijai 
padaryti, kuri iszraustų Japo­
nus ir isz Korėjos^ Tokiusbu- 
du, sunku tikėt, kad Japonija 
tikrai butų pasirengus į karę 
su Maskolija. Greicziausiai 
ji tik gąsdina prieszą, karės 
szmėkla; kelia trukszmą, idant 
daugiaus iszsi derėt. Pagal 
paskutinius laikraszczių pra- 
neszimus, Japonija jau nerei­
kalauja, kad Maskolija pTasi- 
trauktų isz Mandžurijos, tik 
nori, kad japonams butų leis­
tos lygios su maskoliais tiesos 
pirkliauti Mandžurijoj. Ant- 
ra7nori iszsiderėt nuo masko 
lių, kad jie nesiprieszintų Ja­
ponijos norui užimt ne kurią da­
lį Kinų žemės. 24 spalinio ja­
ponų ministerial ir vieszpatys- 
tės rodininkai turėjo konferen­
ciją, kuri tęsėsi 7 valandas. 
Nors rezultatai konferencijos 
yra paslapęzia, vienok mena­
ma, jog szalininkai sutaikos, 
ėmė virszų. Nutarta derėtis 
su Maskolija gražumu, jeigu 
negalima buvo pabaidyt gink­
lu.

•--------- —i*—-----------

Dalis darbu.
Philadelphia,Pa. 

Visos kasyki ės kietųjų anglių 
Philadelphijos ir Reading— 
Jersey,—skaitliuje 45,—tapo 
uždarytos ant dviejų sanvai- 
ežių dėl daugumo iszkastų an­
glių ir 40,000 kalnakasių nete­
ko darbo.
Pittsburg, Pa. Po 

5 sanvaiezių bedarbės kasyk- 
lėse Dravesburg ir Camden 
Bend, tapo vėl kasyklės atida­
rytos ir 800 darbininkų stojo į 
darbą.

Hazleton, Pa. Ka- 
syklė Milnesville buvusi užda­
ryta nuo laikų :paskutinio 
straiko, szioms dienoms taps 
atydaryta ir pradės darbą po 
nauja priežiūra.

Scranton,Pa. Pasi­
baigė straikas pliumberių,pra­
sidėjęs praeitame gegužės mė­
nesyj, ir iszlaimėję 8 vai. dar­
bo dieną o teipgi pakėlimą al­
gos—sugrįžo prie darbo.

Connelsville, Pa. 
Visose dirbtuvėse kuko (kok­
sų) pradeda mažinti skaitlių 
darbininkų. Praeitą sanvaitę 
apie 1,000 darbininkų neteko 
darbo, o szią sanvaitę apielin- 
kėse Connelsville atstatyta nuo 
darbo žmonių apie 7,000, ir 
daugiau 1,000 apygardoj eNew 
Mason town. Eina gandas,kad 
dirbtuvių savininkai nutarę 
sumažinti darbininkų skaitlių 
iki 10,000.

Cumberland, M d. 
Apie 200 kalnakasių kasyklė- 
se West Virginia, straikavę 8 
sanvaites, grįžo prie darbo. 
Straiką praloszė, kadangi jų 
nė vienas reikalavimas ne tik 
ne tapo iszpildytas, bet jie dar 
pristojo ant to, kad kompani­
ja nepriimtų į darbą darbinin­
kų pradėjusių straiką.

J oliet, III. Czionyk- 
szczios plieno dirbtuvės stovė­
ję uždarytos dvi sanvaites, vėl 
pradės darbą, kame gaus vie 
tas apie 2,000 žmonių.

Pittsburg, Pa. Vieti­
nėje krisztalo dirbtuvėje :— 
Shade, pareikalavus darbinin­
kams didesnio užmokesezio, 
tapo pakelta alga ant 5^. Apie 
1,600 darbininkų gaus padi­
dintą mokestį.

Rochester, N. Y. 
Czion straikuoja rubsiuviai 
skaitliuje 3,000, isz priežasties 
kad darbdaviai nesutiko ant 8 
vai. dienos darbo.

Chicago,III. Vieti­
nių salyklų džiovinyczių ma- 
szinistai žada straikuoti ir jei­
gu tas įvyks5^,000 darbinin­
kų neteks darbo. Maszinistai 
nori gaut 37į et. už valandą 
darbo ir 8 valandų ant dienos 
dirbt.

Philadelphia,Pa. 
120,000 audėjų sugrįžo prie 
darbo ant senų iszlygų.

C a n t o* n , O . Visi dan;^ 
bininkai, — dirbtuvių ,,Stark 
Rolling Co.”, ketina pamesti 
darbą, jeigu darbdaviai nefe^Ofi 
pildys reikalavimų, statomfyŽ^ 
per darbininkus.

ColoradoCity, C o 1. 
Savininkai cukraus kosztuviąf > 
pradėjo kiszti skebus- į vieta® 
straikuojanezių darbininkų.

EastLiver po o 
Tapo uždarytos 32 puodų dirfew/. 
tu vės, isz priežasties sustraika- < > 
vimo maszinistų, kurių utfijo&A - f 
d ar bda vi ai n en o r ė j o p ri paži n*/ • * į 
ti. - - .^5

Isz Amerikos.'
Pabūgęs linezia vf- 

mo pasikorė.
St. Louis, Mo. Nekuria Wil- 

liams, juodveidis užmuszėbal- 
tą merginą. Žmonės jį^suėoųį < 
butihai reikalavo linėziavojbf^ 
mo, bet Williams “atsipraszė Z z 
duoti pasimialyjimą iki rytęį^ 
jaus ant ko žmonėm sutiko 
kaltininkas tapo ant naktį^^cę 
įdėtas į kalėjimą. Ant rytojaus<7^ 
kada atėjo szerifas jo iszimt^A 
rado jį ant suplėszytos marsz- V 
kos pasikorusį. Tokiu budu ... 
nelaimingas iszsi su ko nuo Ii u- ^74 
cziavojimo.

,,El.ijosziu8 II’
—N e w Yorke. J 

Pagarsėjęs žydas pasivadv 
nęs savę ,,Elijosžium Il-uoju’? Ą 
-žydų pranaszu, atvyko szioąns 
dienoms į New Yorkąto pas- ? J 
kui jį atsekė tūkstantinė Uii- ’,§7 
nia žydų, isz kurių kiekvienas. - 
turi rankose bibliją. Minėtas 
žydas vadinas John Alexander 
Dovie, ir vadina save „Atnau- į 
jintoju”. Jis nepripažįsta,da­
bartinio žydų talmudo, tulko- .. 
ja bibliją visai kitoniszka pra­
sme, pagal kurios turinti ateit.-'į^ 
neužilgo dėl visų žydų diena , -zįJ: 
iszgelbėjimo. Jis randa labai 
daug pritarėjų savo mokslui, 
kuriuos kiti žydai pavadino - 
„Dowieitais”, ir kurie'nori su- , 
grąžinti visus isznykusius, bet jįį 
senovėje žydų užlaikytus pap- 
roezius.
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Kas užsiliks 

Suv. Valstijose? 
Didžiai mokintas juodveid- 

žiu vyskupas—H.Turner, kurs 
ilgus metus tyrinėjo būdą ir 
sątykius tarpe baltųjų ir savo 
viengenczių, juodųjų, sako,jog 
laikui bėgant Amerikoje turės 
likti viena gentis, arba baltoji, 
arba juodoji. Sztai ką jis sako: 
„Mano daugmetinis trusas pri­
vedė mane prie szių patyrimų: 
kad neapykanta tarpe baltvei- 
džių ir juodveidžių kuom to­
lyn tuom eina didyn; kad nė 
civilizacija nė tolynžengystė 
nestengė permainyti baltųjų 
sąprotavimo, jog juodiejie yra 
ainiai velnio, o jie,taigi baltie- 
jie—Dievo; kad krikszczioni- 
szkas mokslas, mokinantis my­
lėti kiekvieną krikszczionį 
kaip brolį^ nė kiek nepadarė 
į te k mės a n t j u od veidži ų klausi • 
mo ir, baltveidžiai nežiūrėda­
mi ant to nors juodveidžiai ir 
krikszczionimis butų už men­
ką niekniekį juos karia, tuom 

. tarpu kaip dar už biauresnius 
darbus baltuosius leidžia lino- 
sais. Taigi pasiremiant ant szių 
argumentų, galima drąsiai sa­
kyti, kad juodųjų klausimas 
nebus iszrisztas niekuomet, ar­
ba jeigu ir bus, tai visai ne 
ant naudos juodiems t. y. jie 
taps visai isznaikinti”. Toliaus 
vyskupas Turner szaukiaįSu v. 
Valstijų valdžią: — „Dėlko 
jus amerikonai, norite sulaiky­
ti juodveidžių iszeivystę, no- 
rinczių pagrįžti į savo gimtinę 
vietą—Apriką?! Jeigu jus no­
rite juodaisiais nusikratyti,ati­
duokite jiems visus jų ilgų 
metų uždirbtus szioje szalyje 
turtus ir atidarę rubežiaus var­
tus iszvykite juos!... Bet jus 
to nenorite. Dėlko tai ? Aisz- 
kus dalykas: iszėjus juodvei-
džiams, jus pritruksite pigių ir 
paklusnių darbininkų, arba 
dar trumpiau — neteksite ver- 
gų---!”
Sudegintas lavonas 

pagrįžo namon. 
Chicago, Ill. nekurio žmo­

gaus prapuolė isz namų vai­

kas. Ilgą laiką bėjieszkant 
kas-žin kas tėvams davė žinią, 
kad paupyje esąs iszmestas isz 
vandenio lavonas, bene tiktai 
jų vaiko.Tėvai nuėję ir apžiu: 

JCėję jau visai apgedusį lavoną, 
pripažino už savo vaiką ir pa­
ėmę jį palaidojo, krematorijoj 
sudegindami. Keletui dienų 
praslinkus, policija atvedė į 
namus pragaiszusį vaiką, kurs 
nė nesapnavo apie jokį nusken­
dimą nė palaidojimą.
Pajvydi varguoliams 

ir t r u p u c z i ų .
Mahanoy City, Pa. Kompa­

nijos Philadelphia & Reading 
Coal Co., iszsiuntė pasamdy 
tus medžiotojus ant renkanczių 
nubirusias anglis. Nors nubi 
rėję anglys kompanijoms jo­
kios naudos neatnesza, nes jos 
nėra renkamos : bet susi min­
džioja, tacziaus jos pavydi var­
gdieniams ir tais trupucziaiš 
pasinaudoti. Ik sziol jau pen­
kiolika tokių rinkėjų areszta- 
vota ir laukia sūdo.

Brangus 
pasivažinėjimas. 
Wilkes-Barre, Pa., visiems 

pažįstamas automobilistas — 
John Price, iszvažiavęs pasiva­
žinėti ant automobilio,susitiko 
atvažiuojantį prieszais nekUrį 
Andrių Novaką, kurio vežime 
sėdėjo jis pats su paczia ir vai­
kais. Pasibaidęs arklys auto­
mobilio, szoko bėgt greitumu 
žaibo, sudaužė vežimą ir smar­
kiai sužeidė važiuojanczius. 
Novakas apskundė Price’ą rei­
kalaudamas $40,000 atlygini­
mo sužeidos.
Kelintas jau atsi­
tikimas lincziavo- 

j i m o ? !
Wicklife, Ky. minia susirin­

kusi prie kalėjimo iszplėszė 
isz ten juodveidį—Tarną Hali

dimas, juodiejie visi kraustosiT 
szalin, bijodami baltveidžių už­
puolio. /
Kunigas s u ,s i p'e s z ė .

East St. Louis, Ill. praėjusę 
sanvaitę kn. Masžiotas susipe- 
szė su savo bernu, kuris iszve- 
žioja anglis. Juodu susižodžia- 
vo už pinigus, už ką Masziotaį 
puolėsi ant berno su

iriu, kuris vieūok nustvėręs ku 
nigą už gerklės parsimetė ir 
.gerai apkulęs padavė polici- 
jantui, kuris kunigėlį nugabe­
no į lakopą ir ant rytojaus, 
pernakvojus, turėjo užsistatyti 
$200,oo kaucijos iki provos.

Atrasta daug 1 
lavonų.

Hanna, Wyo. Neseniai tapo 
atkastos kasyklės, kurios pra­
ėjusiam liepos mėn. buvo už­
griuvę. Kasyklėje Hanna No. 

*22 tapo atrasta 24 užmusztų 
1 angliakasių lavonai, kurie jau 
dikcziai buvo apipuvę.

Epidemija geltono 
drugio.

Laredo, Tex. urėdiszki biu- 
letėnai pranesza, jog ežiose 
apielinkėse labai sparcžiai pla­
tinasi epidemija geltonojo dru­
gio, kuris daugiausiai ima sau 
aukas isz vargingesnės luomos. 
Atsitikimai susirgusių daeina 
net iki 400; mirė iki to laiko 
27. - •

Pasekmės rūkymo 
tabako.

Cincinnati, Ohio, sena mote- 
riszkė,.nekuri Moor atsįszaukė 
prie policijos kad atimtų nuo 
jos pabludusį prote jos anūką 
Lincolną Moor, kuris turi jau 
21 metus ir gavo smarkų su- 
miszimą proto isz priežasties 
per daug1 didelio rūkymo taba­
ko. Ji sako, kad jos anūkas 
turėdamas vos 7 metus suru-
kydavo per dieną 40 popiero 
sų, bet augant didyn, augo 
skaitlius ir surūkomų popiero- 
sų. Jis yra baisiai isžblyszkęs 
ir persistatydamas save svai- 
cziojimuose Jėzum Kristum, 
puola ant kiekvieno, kuris tik.

ir pakorė. HalPas buvo kalti­
namas užmuszime baltveidžio 
—Crocket Chilldress, nors jis 
gynėsi jog neesąs tame kaltas 
ir kad žmogžudystę papildę* 
kitas juodveidis, kurio vardo 
jis nenorįs pasakyt. Apielinkėj, .
nemažas tarpe gyventojų šuju- įnori prisiartinti.

N ei ai m ės «■>»
Trenton, N.J. Ant Pennsyl- 

vanijos geležinkelio,netoli nuo 
Belvider’o stoties, susimuszė 
isz priežasties migloto oro du 
tavoriniai trukiai, vienas ve* 
žantis senas geležis, antras ge­
ležinkelio darbininkus. Daug 
darbininkų tapo sukriuszti tar-

revolve-įpe susikulusių trukių ir pribu-
vus pagelbai 17 negyvų isz- 
traukta" isz po krūvos medžių 
ir geležų^ o 34 sunkiai sužeis­
tų nugabeno į ligonbutį. Dar­
bininkai buvo didesnę dalį 
italai, paskiaus juodiejie ir ke­
letas slovakų.

Aberdeen, Wash, isztikęs 
didelis gaisras paszlavė dauge­
lį namų, kuriuose sudegė 4 
ypatos. Bledės padarė ugnis 
apie $1,000,000. Z

Baisios audros isztikę pa- 
krancziuose Tykiojo Didmario 
Mexlkoje, sudaužė daniszką' 
garlaivį „Clara”, prie ko nu­
skendo kapitonas ir 14 juri­
ninkų. Tuom paežiu ,laiku ir 
tuose paežiuose pakraneziuose 
—mieąte Mazatlan, audros su­
griovė daugelį namų ir 16 gy­
ventojų užmuszė o daugelį su­
žeidė.
AtbaTsiai tvanų.
Peterson, N. J. Isz priežas­

ties užtvinimo daugelis žmonių 
priversti tapo apleisti savo tur­
tus ir gyvenimus vos spėdami 
gelbėti Savo gyvastį. Daugybė 
namų tapo vandenio iszardyta 
isz pamatų ir viskas nuplauta. 
Užtvinusiose dirbtuvėse, la­
biausiai malūnuose tukstan- 
cziai vyrų, moterių ir vaikų 
neteko darbo. Tie, kurie pa­
bėgo isz užpludusių namų ne- 
tur nė pastogės nė valgio. Pra- 
gaisztis visų gyventojų isz prie­
žasties tvano apskaitoma iki 
$2,000,000.

Trenton, N. J. Užtvjnimas
Delaware upės nuneszė 9 til­
tus, kiekvieną stovintį nuo$50, 
000 iki $100,000.* Apielinkėse/ 
Pennsyl vanijos geležinkeliai 
iszardyti ir perkasuose Dela­
ware ir Rariton dahg iszgriau- 
ta pakranezių. Abelna blėdis 
apskaitoma iki $1,000,000.
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paėmė in savo rankas ir savo 
„kasta” pradėjo tą laikraštį ir 
„Nemuno Sargą” Tilžėje span 
dintie, padidindamas nog pra­
džios 1886 m.^ „Aušros” for- 

i matą. ' / _i
"Užsidėjęs sayb spaustuvę, 

dar ne per tvirtai ant savo pa­
ties kojų stovėdamas, jis tuo 
jaus pradėjo, kantrumo ne tu 
rėdamas, in įvairias spekulia 
ei jas leistis: atspaudino savo 
kaštu ne tik kelias lietuviškas 
kningųtes, kurias teip greit’ 
parduot’ ir piningų už jais iš­
rinkt ne galėta, bet ir tūlas — 
vokiškas, už kurias manė dau­
giau skatiko laimėsęs, bet, 
kaip rodos, ne menkai apsiga­
vo, kaip iš jo gromatų matoma. 
Viename laiške, 7. V. 1886 m. 
rašytame, stovi: „Savo kašta 
šioje valandoje nėko ne galė 
siu išleisti; aš baugiuoju nusi? 
varginęs. Daug dalykų išlei­
dau savo kašta, o dar didelė 
dalis neišparduota. Jaunam 
pradėtoj ui yra be galo sunku, 
kol stiprei ant kojų pasistoja.... 
Aš mielai užsiimčiau savo kaš­
ta, ale mano gyvenimas var­
gus! Kad ką savo kašta išlei 
di, tai če gerą valandą pinįgai 
tur kyšoti, kol juos surenki”. 
Dar didesnia desperacija atsi 
duoda kitas jojo,užsilikęs iš šio 
laiko, laiškas, d. 15. VI. Til-

Isz „Anszros” gyvenimo, 
iv.

Mikšas ir Jankus prie „Aušros”.

(Tąsa.)
Teip sandaroje, iki viltis 

švietė ką nors iš „Aušros” ir 
jos kalendorių nuo „brolių lie­
tuvininkų” laimėtie, musų „tė­
vynainiu” trusėsi drauge iki_ 
rudeniui 1885 m.: Mikšas re­
dakciją vedė, Jankus, kursai 
geidė „dėl Tevines ir savę ati­
duoti”, „už redistę” pasiraszė. 
Rodėsi tuomet, jog kompanija 
šitų dviejų patriotų perduruos 
metų-metu8,tačiaus kitaip bu­
vo lemta...

Jau ankščiau paminėtoje 
Jankaus gromatoje skaitome: 
„Mikšas Taisos Ragaine Dru 
karnije ir nor del priusų Lie­
tuvos išleisti Laikraštį”. Noris 
šita „drukarnije” Jąk rudenije 

4885 m. jntaisyta tapo, bet ji 
būtent, kaip vėliaus matysim, 
iš pamatų sunaikino „priete- 
lystę” terpu Mikšo ir Jankaus 
ir pražudė „Aušrą”.

Patsai Mikšas, viename laiš­
ke, d. 20. VII. 85 m. Bitėnuo­
se dar rašytame, pranešdamas 
man apė vėloką atspaudinimą 
mano „Žirgo ir vaiko”, pridu­
ria: „Matai, kaip jie (=-vokie- 
čiai) musų darbus trukina! 
Vienok veik virs jau kitaip. 
Po kokių 4 ar 6 nedėlių turė 
siu jau savo spaustuvę, vienų 
vieniems lietuviškiems dar­
bams, įsitaisęs. Tada-jau mu­
sų darbus nėkas neprivalys 
gaišįti. Tikiu iš visų Lietu­
vos kraštų pašeipą sulauksęs 
gaudamas darbo. Tada ir Aušra 
išeis taukiaus ir davadniaus ir 
didesniame pavidale. Prašau 
apė tai tai Mauderodei ne pra­
nešti; jis turėdamas daug dar 
darbų nuo musų galėtu mums 
šunybes kokias padaryti. Ma­
no spaustuvė su pilna šyla pra 
'dės nu<tMikelio eiti. Tikiu, 
kadetas apsiėmimas nebus Lie­
tuvai be naudos”. Ir tikrai— 
nog
1885 m. Miksas „rėdytuvę”

ligos pakilęs pradėjau užsiimi- e 
nėt lietuviškais dalykais ir ap- 1 
s varsčiau, k ai p čeirką su tuom | 
Miksų, kuriam jau ne vieną j 
skatiką buvau sukišęs, darytie, | 
kaip štai apturėjau sekantį 
’aišką: „Širdingas Brolau! j
Turiu tav žine duoti, kad mi- i 
□au Mikšui piningu nesiustu 
mei, jis nor mus visus apgauti.

Tavo viengentis ir Brolis Jankus, i 
Bitėnuose 22 cL Jauniaus 1886.” 
. Kelioms dienoms" praėjus, 
kada dar aš vis lukuriavau, 
Ikaip virs^Mikšo dalykai, aptu 
Irėjau ilgą, su parašais Dro 
/Bruažio ir M. Jankaus, spau 
dintą atsišaukimą, kuriame, 
kiek atsimenu — nes ir jojo 
surast negalėjau — juodu pla­
čiai aprašinėjo ir kritikavo 
^Mikšo veiklumą prie „Aušros”, 
buk jis pražūtingai lietuviškus 
dalykus vedęs ir t. 1.. Tame 
pat’ laike sulaukiau ir liūdną 
žinią apė pardavimą Mikšo 
spaustuvės drauge su „Aušra”,. 
Dabar gelbėtie Mikšą, nors ir 
bučiau širdingiausei norėjęs, 
buvo per vėlu. Turint pami- 
įnėtaisiais Jankaus ir Bruažio 
Iraštais supainiotas pėdas, ir ne 
žinant iš tolo, ar jų apkaltini- 
)mai objektyviškai aprašyti,juk 
negalima buvo suprast, ant 

ikeno pusės y r’ tiesa ir ar tik 
Irai teip blogai Mikšui sekasi, 

' kaip jisai rašė...
Jau po susibankrutijimo, 

Mikšas, suprantama, dar ne 
žinodamas apė ankščiau pa­
duotąjį Jankaus laiškelį ir jo 
intrigas, atsiuntė man ilgoką,

eina. Nebūčiau vėryjęs, kad 
musų viengenčei kartais tokie 
vangus yra ir savųjų greitai 
primiršta, ir kad man apie de 
šimt tūkstančių markių prista­
čius reiks beveik viską pra 
puldyti, kadangi nėkas užstoti 
nenor, bėdoje ėsant”.

In vargus papuolus Mikšui 
teko vienur-kitur kreiptis pa-' 
šelpos prašant. Kreipėsi jis 
ir manęspi telegraph škai 4 ar 5 
šimtųjrąnkų paskolint’ prašy- 
damas. Tai atsitiko, kiek at­
simenu — šito jo telegrammo 
tuom tarpu surast ne galėjau— 
dai\_jgegužes ar berželio m. 
-1886 m. man antligospatalo’' 
(typhus exanthematicus) gu­
lint. KačĮa aš, nog sunkios

ką, kuriame jis apsiteisint nori 
nog tūlų dalykų ir man užme- 
tinėja, buk aš jį nesuselpęs 
reikale asantį. „Ne bučiau 
vėryjęs — rašo jis — kad ir 
tamsta man ant mano prašy­
mo neatsiliepęs, manę, kaipo 
be reikalo jau. ėsantį daigtą į 
dumblyną murdyti gelbėsi, 
kaip nekurie mano geriausių­
jų draugų tai daro. Pasakyk 
tamsta, kuomet man 200 rub- 
liiį^dovanojei? JantcuTTaip'^ies gromatų; dabar paklausy- 
visiems iš tamstos gromatos kįme, ką jojo didžiausias nų‘-

skaito, systematiškai mano 
vardą naikįdamas ir prie vien- 'U® 
genčių į piktą paskalbą manę /W|| 
grūsdamas. Tamsta prisidėję! ’y|l| 
pašalpa prie uždėjimo Aušros. > 
Ar tai man dovanota?... Jei-r< 
gu aš bučiau ko k i s 500 m ar 
susiglemžęs, kaip tie „bičiulei” } 
apie manę skelbia, kas tai 
prieš kuriuos
spaustuvę įsitaisęs prapuldžiau..
Aš pasilikau ubagu, o dar ~ 
viengenčei manę ir dvąsiskąį 
nor paskandinti. Prieš Brua- - 
žio atsišaukimą (tamsųjį, kaip - į?- 
Suvalkiškei jį vadina), po vi-? . 
suotino (=Birutės) susiejimo 
atsiliepsiu. Man valandomis^ --V 
tik kelių šimtų markių terei- ( # 
kėjo; juk tai vis prie didžios.? ‘2? 
kupčystės atsitinka; ar atsira- ' 
do be vienas viengentis manę 
gelbąs? Jieškok! SvetimtauĄ?? 
tis Vokietis mano daigtus už ; 
300 (!!!) markių pantydamas ’ 
gali girtiesi, jog Lietuvininkui 
bėdoje buvus, nei vieno Lietu- 
vininko nesiradus gelbėti nd-.? tu­
rinčio, tiktai Vokietis tai daU^ 
ręs.... Aš ir toliau Aušrą/ 
išleisiu, kad ir kitoje spaus- j ? 
tuvėje; rasi dar tiek pinįgų/ t 
surinksiu; norint ir taip baiseiY?/ 
mano priešininkai prieš manę y .

-dirba”... Apė „Aušros” likb/'t 
mą per licitaciją gauname dar

, tiHaš^in^Jnn^kįtos to paties' ? 
Mikšo gromatos, Tilžėje d. 

jLŽ^IL^ 1887m^ rašytos: „Siun- ? 
čiu tamstai 3 rankraščius, ku­
riuos te-galėj^ubiokarFlšgeL U

> bėti. Kiti rankraščei pražuvo, U 
, t. e. tapė kas žin kam parduo­

ti. Kitsai ir beveik už dykai 
i ką nusipirkęs, nesako, kad ką 
• turi. Pražuvo ne vien tails- -

tos d a u gumas ra n k rase; ų^ bet "

daugybės.^ Jei ką kartą kur 
galėsiu užeiti, tai priesiųsiu.— 
Man labai prastai vyksta. No- 
riu urėdą kokį įgyti, o beveik 
nėra iš ko maitįtiesi”... ;

Iki šiol’ mes susipažinome 
su J. Mikšo nelaimingu veik- < 
lumu prie „Aušros” iš jo pa­
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vidonas, Jankus, kurs seniaus, 
nes dar 1884 m., manęsp rašy- 

!toje gromatoje jį „geru musų 
draugu ir karštu Lietuviu” va­
dino, apė Mikšą rašo:

„Bitėnuose 7 d. liepos 1886.
Širdingas brolau! Atleisk, 

kad tavę taip pergandinau, ra­
šydamas aną karta tuos kelius 
žodžius; ale ką bučiau turėjies 
padaryti? Nei tikėte netikė­
tai, kaip nedorai Mikšas prieš 
Lietuvą pasielgė, ne vyriausei 
prieš mus. Kaip jau rasi pa* 
tyriesbusi; jis praėjusi meta 
spaustuvę įsiteikiąs norėjo vis­
lab kogeriausei atlikti, priža- 
dedams Lietuvą bei Lietuvius 
nenuskriausti, kaip jau viena 
karta kad pad aries buvo, pa 

^jpadamąs600 markių, o potam 
vislab man ant galvos užmeties 
pabėgo. Aš tada turėjau jo 

. skolą atidėti, nes tuo kartu iš 
/ „Aušros” skaitytojų nebuvo 
k galima Aušrai išsilaikyti^ o 
I dar Mikšui visa skarbą pane- 

i šus. Pragyvenus laikeliui, 
pasikviečiau Šliupą, idapt pri­
deri nčei „Aušrą” rėdavotu, 
daviau duona ir drabuži ir al­
gą nemaža, kaip tik štai šun- 
galvei Vokiečei jį ir išviję. 

'Tam tarpe parstampino Mik­
šas ir pagelbėjo man „Aušrą” 
parėdavoti, bet kas nusitinka? 
Mikšas man dėl kokio ten su- 

u džios apžodžiavimo betupint 
kalėjime, jisėmęjr^pasisavino 
„Aušrą” per jo paties laikraš-

LByrutos” draugai sutarėme, 
dėl išlaikymo „Aušros” viską 
/pristatyti ir išleidom cirkula- 
rus, kur tikiuos, kad ir busi 
^gavies, kad kožnas, kurs myl 
[savo kalba ir tėviškę, mums 
\ant pagelbos pareitu. Suta- 
Irėm tuom pačiu vardu „Auš 
rą” toliaus leisti už numažinta 
Įprekę, o tiems, katrie „Aušrą” 
prie pan Mikš&oitz buvo apsi- 
steliavie už dykai likusius nu­
merius prisiųsti, nes tiė jąu 
šeip bei taip 7 iki 8 rubliu už 
„Aušra” užmokejie yra, nprins 
„Aušros” vertis labai mažas 
tebuvo, paskujuos laikuose 
man ding nei siunste nepri- 
siunte, o dar ant galo nei(zjei) 
mes visai neprisiustum, tai ką 
tie žmonės turėtu mislytie? 
Bet jis dar toks begėdis,-mums 
užmet, kad mes ji negelbėjie 
priderinčei kaip brolei. Dr. 
Bruožis jam mat piningu ant 
musu reikalu gadinimo nežy- 
Čyjo aš ir ne, o nuo kitu drau 
gu, Kalvaiče, PieteraiČio, Sta- 
kelio, Šimkaus ir dar nuo ke­
liu irgi nuo paties Bruožio 100 
markiu išviliojo ant pažyčkos, 
nuo anųjų manding po dau- 
giaus ir dabar negal gyventi, 
tai dar durniaus kaip prakei­
kimas. Tokius vyrus kaip 
pan Mikša prie darbo drau­
giško atkėlimo giminės priim­
ti, tai šy karta parode, kad vi­
sai nevertai. Mes būdami iš 
dalies apgautais, turime žiūrė 
ti pradėta darba toliaus varyti, 
kaštuos kas kaštuos, sako 
Bruožis. „Aušros” parėdavi 
rną ar aš, arba Bruožis užsiim- 
|siva, tik dabar iki 18 šio me 
nėšio turime mažuma patis 
’dirbie sustoti, nes reikia prisi- 
jgatavyti ant visatino surinki- 
Imo. kur daug kas persikeisti 
lurės, Mikša turesme iš drau­
gystes išstumti! toliaus ir dau- 
giaus žinios priteiksiu per ma­
no aprašyma „Iš gyvenimo 
Aušros”, kurs rasi veik priga- ' 
ta vytas bus, nes vis ir vis gro- I 
metas rašinėti patsai ne įngs- < 
tengiu, būdamas pajungtu dar- < 
bu darbais.

Sudie Tavo Mertynas”.

leidžiame už piningus skaity­
toju” perkeite „Išleidžiama 
pono Mikšu Jurgio?! Galiau- 

«sei jis pradėjo draugauti su 
KuiŠačių, Friedberkiu, su vo 
^kiška valdže ir sudievu; ėmė 
nesvietiškus balius kelti, ro­
dydamas kad negalys toliau s 
pagyventi pabėgo iš savo spau­
stuvės; bet pirm to, prie visu 
tifrtingesniu Lietuviu mušė 
teligramus, aš apie tai patyries 
skubinau kožnam žinute duo­
ti, kad minau Mikšui piningu 
nesiusti; bet iš keliu vietų, 
kaip potam patyriau jis tik 
piningu gavo. Todėl mes

Iš kitų Jankaus laiškų, ku­
riuose yra minėti „Aušros” bei 
Mikšo dalykai, galimą dar se­
kančiu^ du tuom tarpu apgar- 
sintie, j

„Bitėnai 18 d. spaliaus 1886.
Mielas Brolau! Gavies tavo 

kortelę, labai pradėjau dyvy- 
ties, kad klausi, ar „Aušra” 
'šris ąr kaip dabar bus? Man 
rodos, kad aš jau karta rašiau 
apie tai, kad Mikšare per ma­
no bei Dr. Bruažio rokundas 
stambu rėži braukelr tai taip 
veik nebuvo galima iš naujos 
ką pradėti, nesjžmonės apgail

pa^r^tkos, o mųna su Dr. 
Ffruažiu^ ant apjuoko pastate; 
^aip^tyriaū ir pats mano žo- 
džems netikejei, nes Mikšas 
gyrės tokem ten keptam kar- 
vėlini Kalnėnui, o tas man bei 
kitiems, kad neva rniiįjį _sn 
Bruąžiu kaitu^ėsava. Aš la­
bai džiaugiuos iš to, kad ponas 
Šliupas manę per savo „Lietu­
višką Balsą” grumena MikšaL šau nerokuojent keliones ir

proČe. Mikšas buvo gerskudi- 
' kis, q Veirytis ir tik kūdikis 

teyra, ale su gera dale darbe 
stropesnis ir musu dalykai šy 
karta geriaus seksis nes aš 
karta įbaugįtas toliau nepasi­
tikiu nei ant vieno, bet vislab 
davadysu patsai”......

Tam tarpe sudie Tavo Martynas”.
Skaitant čion paduotuosius 

Jankaus laiškus ne sunku, ro­
dos, surast pritinkančią dėl jo 
ir jojo nešulnaus pasielgimo 
opiniją. Gadindamas Mikšui 
kreditą, užkirsdamas jam ke­
lius, kasdamas jam duobę, jis 
joje drauge su Mikšo spaustu­
ve ir „Aušrą” palaidojo. Ne-, 
abejotinai Mikšo susibankru- 
tijimas iš didesnės dalies ant 
Jankaus sanžinės, guli. Dar 
bjauresnįai išrodo motyvai to­
kiam nešvankui Jankaus pa­
sielgimui, motyvai -tyrai ego­
istiškos noturos. Už atėmimą 
„Aušros”, kuri juk iš j tiesų 
man, V i š talTi?r^T^Mik šui prj - 
^ulėįo, norėdamas pastaram- 
jam atkeršytie, ir savo konku­
rentą ant „patriotiškos” dirvoj

^nuo^pardayĮmo, idant jis galė 
tu juos sukūrenti, kaip norėjo. 
Tavo „Žiponą” nežinau kur 
paliko Mikšas, mažu kad tik 
dar ne bus pas Mauderode, o 
„Iš priežasties atradimo rašyto 
akmens” drauge ant išparda 
vimo nupirkau ir užmokėjau, 
dabar už menkus piningus 
parduodu žmoniems. To aš 
nei laukte nelaukiau, kad toks 
Šliupas arba Mikšas manę taip 
apjuokti bando, nuo manęs vis 
tik piningu reikalaudami, pas 
mane vienas ir antras po dau- 
giaus kaip puse metu gyveno 
kaip švečei bei dėl savęs skar- 
bus krovės, o dabar tai man 
atmokestis nuo Lietuvos my­
lėtoju. Ale aš dar tuomi nėsu 
atgrisies dėl savo giminės dirb­
ti, bet tik matau dailiu broliu 
būdą..... Nuo tavo rankraš­
čių nieko ne žinau. Mikšas 
pastojo viernas urėdininkas 
ciesorystės, mudu retai tesusi­
einame, „Byrute” tebgyvena 
linksmai auga. —

Tavo Brplįs Mertynas”.

„Bitėnuose 1 d. gruodžio 1886, 
- ‘Širdingas Brolau! Pirm ke­
liu dienu apturėjau tavo 
grometėlę, kurioje liepei nuo, 
Mauderodiške tavo „Žipona” 
atimti. As tai vislab padaviau 
Veiryčiui atlikti, nes pats ne­
turėjau tiek čėso, o Veirytis 
priegtam su mano knigomis 
kupčiauja, tai galės ir tavases 
pardavinėti, prašau jam žinę 
duoti, po kiek parduos tavo 
knigas. Apie kitas knigas 
rodos kad tav aiškei ana karta 
parėkavau, jog jes Mikšui ty­
čioms vislab be parduodinant, 
idant visi lietuviški raštai, kaip 
skarmalai parduodami taptų 
aš nupirkau ir parduodu už 
labai pigęs prekes^ taip, kad 
žmones tokes knigas kur kita 
karta pusrubliu mokėjo, perka 
už 5 kapeikas, man ant to vi-

Čiau, bet kad žmones skaitytu; 
ajLjau be to 2000 m arkiu prie 
lietuviškųjų Klausymu priki-
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sunaikintie, Jankus Šelpiasi 
įvairiausiom insinuacijomis, 
idant tik apjuodint savo prie­
šininką,idant jam kuom ir kur 
galint užkenktie doriškai ir, 
jį pražudžius, per licitaciją — 
pigei, už kelis grašius, nusi 
pirkt kaip likusiuosius „Auš^ 
ros” eksemplorius, teip ir Mik- 
š> kaštu išleistas 'kitas lietu­
viškas knįgas, už kurias jis 
kaipo didis „patriotas”, vėliaus 
pardavinėdamas, Tie norėjęs, 
mat, nė jokio pelno — tik 
,,kad žmonės skaitytu”.,.
* Toki bjaurus nesutikimai
terp Jankaus bei^-pageĮM gi girtuoklystė stovi 
ninkn Rrimžin iš viftnos nirisAfl IDOS vietos. Pasiturininko Bruožio iš vienoįjrasės 
ir JurgTolJiklo — išjotos toli,

Isz lietaflszEū fliryn AmartMs
Hazleton, Pa. ^Lietuvių 

czionai yra apie 300 sžęimynų, 
skaitant su aplinkiniais kaime 
liais. Pat HazletonS yra 2 
pagelbinės draugystėsfbet gel­
bėti tautą jos dar jnesupranta, 
nepaaukavo nė pento. Jos 
tiki, viską atliekanczios užpir­
kimu miszių. 1 Laikraszczių 
skaitytojus gali ant pirsztų 
suskaityti. - Vertelgų yra ne­
daug: vienas lietuvis laiko 
krautuvę valgomų daigtų, o 
'net 7 laiko karcziamas. Ta’- 

i ant pir-
— Pasiturinczių lie 

tuvių, turinczių savo namus, 
kaip rodos, nugarsėjo tuomet 
Lietuvoje padarydami labai 
nedailų inspudį... „Pp. Mik- 
šas Bruažis ir Jankus — rašė 
man tuomet V. V. iš Saulių— 
be reikalo riejasi. Jiems, kaip 
lietuviams, reiktu sutikti. Ką 
reik dalytis? Juk visi dirba 

1 dėl naudos savo šalies! Tamis 
tą prašau jiems rašyti, kad 
„Aušra” eitu, kaip ėjo tokia­
me pavisdije, tik tegul nededa 
abrozelių, tad jiems pigiaus 
atsieis, o mums bus vis tiek. 
Tegul kaštuoja 6 rublius, o 
daugiaus ne brangiu’, tai vis 
skaitytojų.bus. Aš jiems apė 
tai rašiau. P. Mikšas gromatoj’ 

i nog 16 gruodžio šio meto man 
įrašo: „Aušra” išeis. Aš savo 
ikaltyfięTkurią'paiTdariau ma- 

i teriališku budu užmokesnį už 
( visus metus imdamas, atliksiu”.
Tamista, p. Mikšą reik pagel 
bėti, nes jis inėjo in skolas, 
darydamas dėl naudos tėvy­
nės”. ... Teip buvo Lietuvo­
je manyta, bet ne atsirado, 
kaip matoma, iš mus nė vieno, 
kurs butu padavęs netvirtam 
Mikšui šelpenčią ranką: ap- 
teršta ir užrausta kartą intri- 

/ gomis Jankaus „Aušra” jau 
/ ant visados užgeso.....

Karlsbade, 14. IX. 903. »
Dr. Basanavičius.

yra keliolika. Prakilnesnių, 
suprantanczių abelnua reika­
lus, yra labai mažai.

Pora lietuvių buvo apsiėmę 
pereiti per lietuvių gyvenimus, 
rinkdami aukas ant kankinti- 
nių, kurie surinko vos $2,65. 
(kastapo pagarsinta pereitame 
„Vienybės” num.) Aukavo 
tik tie, kurie skaito laikrasz 
ežius. Kiti atsisakė, sakyda­
mi patys esą kankintiniais.

Hazletonui nesiseka su ku­
nigais. Paskutinis, kun. Bu- 
kaveckas, tapo vyskupo isz 
kraustytas ir nusidangino į 
Philadelphią. . Sykį jis po 
įtekme „spiritus” užpuolė ant 
A. Grikioi, gatve einanezio, 
kuris kunigėlį apskundė ir ta­
sai turėjo užsimokėti $16,oo ir 
perpraszyti Grikį. Gatvė yra 
liuosa visiems praeiti. Apie 
Bukavecką skraido visokios 
paskalos. Bet jis tvirtai lai­
kosi ir suko, kad jam visi, net 
ir vyskupas, gal pažiūrėti.... 
Hazletonietis.

Brooklyn, N. Y. Kaip 
jau buvo laikraszcziuose mi­
nėta, kad czionyksztės susivie 
nyjusios draugystės, užsimanė 
pastatyt tautiszką namą ir isz- 
ėmė Charterį. Akcijos (sherai) 
parsiduos kiekvienam lietuviui 
be skirtumo po $5,oo, iki susi­
rinks reikalingi pinigai pasta­
tymui namo. Svętimtaucziams

neparsiduos akcijos, idant ne­
galėtų įgyt jokio privalumo 
prie namo, kad žydai ar kiti 
isz tautiszko lietuviszko namo 
negalėtų pasinaudot ir toks 
nepatektų svętimtaucziams, 
kaip lietuviszkos bažnyczios 
patenka airišzkiems vysku­
pams, kurių agentai paskui 
bažnyczių pastatytojams gal­
vas daužo ir aresztavoja. 
Brooklyno lietuviszkas namas, 
yra inkorporuotas per 25 vy­
rus isž penkių draugysezių po 
5/: t. y. Lietuvos Sūnų, Sz. Ka­
zimiero, Juozapo, Jurgio, ir 
D. L. K. Gedimino. Tūlos 
draugystės jau po keletą szim- 
tų dolerių paskyrė nupirkimui 
akcijų, o Sz. Juozapo dr. 'ant 
pirmo karto net už $1000 nu­
tarė paimt akcijų, kaaągi ta 
draugystė turi turto $7,200 su 
centais bankoje. Szv. Jurgio 
draugystė- teipat neapsileis. 
Isz kitų miestų draugystėms, 
kurios norės pirkti akcijas, ar 
pavienės .ypatos, vien tik lie­
tuviai, galės pirkti ir naudotis 
visokiu pelnu, kurį tas namas 
atnesz. \ Iki dar namo neturi­
me, tai vieta dėl pardavimo 
akcijų ir susirinkimų yra po 
No. 73 Grand str. Brooklyn, 
N. Y.

Spalinio 12 d. isz visų drau­
gysezių buvo suėję po 10 de­
legatų, isz kurių likosi isžrink- 
tas Centraliszkas suvienytų dr. 
komitetas, kuris ves reikalą ir 
pardavinės akcijas. Tai likosi 
iszrinkti szie:x

Juozas Bucziuskas, prezi 
dentas, isz Brooklyno.

Aleksandra Lappas, pirmas 
vice-prez.

Andrius Kundi/ota, antras 
vice-prez.

Jonas Naujokas, kasierius, 
isz New York.

Adolpas Lesniauskas, sekre­
torius, isz New York..

Kasierius yra po kaucija ant 
organizacijos vardo sudėjęs 
pinigus į banką, ir daugiau 
pinigų negalės laikytis pas sa- 
vę, kiek kaucija isznesza; per­
tai nebus jokio kėblumo.

Pabaigoje likosi iszrinktas 
A. Lappas dėl raszymo. kon-s 
stitucijos, kuriam delegatai 
draugysezių ^prigelbės su in­
formacijoms, kas po pabaigi­
mo bus pagarsinta dėl visuo­
menės. Dėl naudos organiza­
cijos bus laikytas balius susir 
vienyjusių draugysezių 30 ba­
landžio 1904 metuose, Pallace 
Hali, B rook lyne.

^t7. Naujokas^

Troop, Pa. Vietiniai lie-: 
tuviai susirinkę ant vestuvių 
ir sau dailiai besilinksminda­
mi, atsiminė, kad reikia prisiv 
dėti prie gelbėjimo musų vien- 
tauezių kankintinių, nes visose 
lietuvių kolionijose, mylinti 
tėvynę broliai lietuviai, nepra­
leidžia progos ant susirinkimų 
būdami sudėt sziek tiek aukų. 
Tai gi ir czion ant užmanymo 
V. Stulpino suaukavo $2,45,. 
kuriuos pagal norą aukautojų 
szeip padalinome: 75 et. — 
kankintiniams, 90 c..— moks-" 
laeiviajns, 55 c. — ant kelionės 
darbininkų delegatui ant kon-< 
greso į Nyderlandiją ir 25c.— 
Visztaliui. Bveczias.

Brooklyn, N. Y. Czio- 
nykszczių lietuvaięzių siuvėjų 
unija nors jau treti metai gerai 
stovi, bet iksziol dar nieko žy­
maus nepadarė, apart mėnesi- • 
nių susirinkimų ir užsimokėk 
jimų mokesezių. Tai-gi, ilgai­
niui mes susipratom, kad uni­
jos mums neužtenka, ir, užma­
nėme sutverti' pagelbinę drau­
gystę. Reikia priminti, 'kad 
tokia draugystė jau senei czion . 
yra reikalinga, nes lietuvaiezių J 
Brooklyne yra daug ir keletas 1 
isz jųjų norėdamos turėti už- . 
tikrintą pagelbą laike ligos 
arba kokiame nelaimingame 
atsitikime susižeidimo — pri- 
siraszo prie draugysezių letf- 
kiszkų. Isz tos priežasties mes 
sukrutom darbuotis, norėda­
mos sutverti savo draugystę ir 
suszaukėme tam tikslui susi-. 
rinkimą, kur isz syk priairaszė 
29 merginos, užsimokėdamoš/
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įžengos mokesezius — 25 ę. 
Vardas musų draugystės bus 
„Susi vieny j imas Brooklyno 
lietuvaiczių55. Ateinantį susi­
rinkimų nutarėme laikyti 29 d. 
spalio p. Draugelio svetainėje 
73 Grand str., kur meilingai 
užkviecziame visas lietuvaites 
norinezias prisiraszyti prie mu­
sų draugystės. Teipogi bus 
apsvarstimai apie iszėmimų 
czarterio ir kitų dalykų. Ga­
na, mielos lietuvaitės, besekio-

tos vežimą priskaldo5’, — teip 
ir dabar atsitiko.

27 d. rugsėjo, atsilankė czia^ 
į lietuviszką bažnyczią kasžin^ 
koks lietuvys, misionierius su 
pamokslais, ir kalbėjo atskirai 
vyrams, atskirai moterims, 
merginoms ir vaikinams. Ka­
da dėl vyrų pamokslas pasi­
baigė, tad szie iszėjo isz baž- 
nyczios užsirukyt pypkių, ir 
berūkydami pradėjo sznekėt 
apie ką tik girdėtą pamokslą

tai prova gal nusiduos į Potts 
villę. Kas isz to iszeis nežinia, 
vien tas tik žinoma, kad desėt- 
kai dolerių nuskambus į sudžių 
įkiszenius. Pasigirdę davatkė­
lės, isz kailio neriasi: vienos 
kalfcėsę „gyvąjį ražanezių”, 
kitob. miszeles ūžpirksę,kad tik 
Dievas įkvėptų dvasę Potts 
villės sudžioms, kad tie tuos 
„bedievius” kaip nors įgrieb­
tų. Taigi misionierius su 
„Dievo žodžiais” atsibastęs,

kuopos sekretorium — K* Bal- 
truszaitį.
Kuopossekr. iČ.Baltruszaiiis.

Newark, N. j. 18 spalio, 
musų TrPėv. Myl. D.” kuopa 
laikėm savo susirinkimą* ant 
kurio tapo perstatiti virszinin- 
kai i centraliszką7!?. M. D. ko­
mitetą szie sąnariai: preziden­
tu — p. A. Ramanauckas isz 
Boston, Mass., sekretorium — 
senąjį p. Martiszių, kasierium, 
(rodos jis apsiėmė iszbut iki

ti mums paskui lenkių vuode- 
gas! Parodykime kad ir mes 
esam už jas nė kiek neprastes­
nės: reikia tiktai mums susi­
prasti ir dėl meilės tėvynės, 
vieny ties tiktai į savo tautos 
būrelius, nelandžiojant tarp 
svetimų. Brooldynietė,

Minersville, Pa. S^iuom 
tarpu, Minersvilleje, sziokios 
naujienos: Nekuria tėvas, uf 
pabarimą savo dukrelės, Jcad 
nevaikszcziotų naktimis po 
miestą, tik ką tapo nenuga­
bentas į Shuylkill-IIeven’o be­
protnamį, per jo paežių ir dūk 
teris.

26 d. rugsėjo, vėlai vakare, 
nekurie minersviliecziai,susita 
rę, nusineszė į netolymą girią 

. truputį gėrimų, dėl linksmo 
praleidimo laiko ant szviežio 
oro, ir, žinoma, kad tamsoje 
buvo nesmagu, tai susikūrė 
ugnį. Kad jau buvo gerai į 
s’traukę, tai viens isz jų, už­
manė szokinėt, per tam tyczia 
pritaisytą ant ugnies pagalį. 
Teip beszokinėjant, vienas isz 
jų nepataikė perszokti ir, į- 
kritęs į ugnį gerai apsvilo, po 
ko tuojaus tapo nugabentas 
į Pottsvilles gydinyczią. Tas 
atsitikimas -visai menkas, bet 
padarė tarpe davatkų didelj 
klegėsį, kurios sziųdien visaip 
zaunija, vienos .<ako, kadi 
szliuptarniai szliuptarnį degi­
nę ant ugnies aukoms, kitos 
vėl, kad, ’apsvilęs vaikinas ga 
vęs svaigulį nuo didelio prisi­
gėrimo, ir pats szokęs į ugnį 
norėdamas susideginti ir tt. — 
laip priežodis sako: „isz ada-

— vieni gyrė antri sakė, kad 
pamokslininkas. nieko žingei- 
daus nepasakęs, nes, sako, visi 
privedžioti stebuklai, esą pa­
semti isz knygos „tūkstantis 
ir viena naktis” ir isz senų lai­
kų „bromelio”. Beszneku- 
czuodami ir besiginezydami jie 
nė ne patėmyjo, kad ir pa­
mokslininkas isz bažnyczios 
iszėjo ir tyliai prie jų priseli­
nęs, įsimaiszė į būrį, norėda­
mas prisiklausyti žmonių nuo­
monės ir dažinoti kokį įspūdį 
padarė jo pamokslas. ’ Bet 
išzgirdęs, ‘ kad didesnė dalis 
klausytojų visai neszvankiai 
apie jo pamokslą atsiliepia, 
negalėdamas isztverti, atsilie­
pė: — i„Vyrucziai! Asz žinau 
kad szioj gadynėj kunigai jau 
nebegali visiems įtikti, bet asz 
neboju, nes ir Kristus buvo 
labai geras, o,vienok jį nukry- 
žiavojo”! Tad vienas isz ten 
stovinezių atsiliepė: „tas teip 
yra; bet Kristus už varguolius 
užstojo ir jį nukryžiavojo ne 
varguoliai, bet didžtureziai ir 
kunigai, bijodami kad jis su 
savo mokslu nesukeltų minios 
priesz j uos... ” Ant szių žo 
džių pamokslininkas parodęs 
pirsztu į savo kaktų ir taręs 
„o jus perdaug kytrus” — pra- 
sisz.alino. Matyt, kad toks
atsiliepimas, kurio tas mi­
sionierius visai nesitikėjo,
sziam labai nepatiko, teipat 
kaip ir karsztiems parapijo- 
nams, kurie su niekinaneziais 
pamokslininko žodžius teip 
drueziai susibarė, kad ant są 
taikos turėjo eit net pas vaitų, 
o kad ir tas negalėjo sutaikint,

nieko gero mums nepadarė, 
tiktai lermą pakėlė.
Minersvillietis.

Reikalai
^Tėvynės Myl. Draugystės“
Allenport, Pa. Vietinė 

kuopa „Tėv. Myl. D.” laikė 
18 d spalinio susirinkimą ant 
kurio apart sprendimo vietinių 
reikalų, tapo' paduoti balsai 
musų kuopos,t ant kandidatų 
virszininku centraliszko T. M., 
D. komiteto, kurie ’reprezen­
tuojami yra szie: Prezidentu - 
p. J. Tareilą (senąjį), sekreto 
rium — p. V.Martiszių (senąjį), 
kasierium — p. A. Olszpvskį 
(senąjį), knygium — p. dr. J. 
T. Želvienę (senų), ir trecziu 
literatiszko komiteto — p. J. 
O. Szirvy-dą,—,,Vienybės” re­
daktorių.

1 Kuopos sekr. A. Gustainis.
Baltimore, Md. Musų 

kuopa T. M. D. laikė susirin­
kimą 3 spalinio, kur buvo isz- 
dalintos pilniems sąnariams 
knygos „Eilės Vaiczaicžio” ir 
prisiraszė 3 nauji sąnariai. 
Apart to musų kuopa balsavo 
ant virszininki| į centraliszką 
T. M. D. komitetų, ir paduo­
dame, mes, prezidentu — V. 
Nagurnaucką isz Baltimorės, 
sekretorium — V. Martiszių 
(senąjį), kasierium — A. OI- 
szevskį (senąjį), knygium Dr. 
J. T. Želvienę, ?iiy trecziu są­
nariu literatiszko komiteto A. 
Lialį. Ateinantis susirinkimas 
nutarta laikyti 7 lapkryczio, 
ant-salės V. N. (215 S. Sharp 
st.). Teip gi iszrinkom savo

laikui pats) taigi p. A. OI- 
szevskį — (Tamistos matote 
isz atsiliepimo p. Olszveskio 
N. 42 „Vien.” kame jis atsisa­
ko nuo tarnystes.Red.) — kny­
gium — p. dr. J. T. Želvienę, 
trecziu sąnariu literatiszko ko­
miteto -r- p. J. O. Szirvydą 
„Vienybės” redaktorių.

Botam prisiraszė 3 nauji są­
nariai ir užsimokėjo po 60 č. 
metinės. Isz svarbesnių nuta­
rimų buvo szis, kad parengti 
prakalbas ant 24 lapkriezio, 
ant 10-metinių sukaktuvių 
Kražių skerdynės. * l 
Kp. sekr. M. Ambroze'oyčzia.

30 S. Orange Ąve.
Forest City, Pa. Musų 

T. M. D. 44 kuopa rinkimuose 
virszininkų perstatom: prezi­
dentu r— p. Mikolainį, sekre- 
iorium — M. J. Czeponį isz 
New Britain; Conn., kasierium 
Jonų Naujoką isz New York, 
N. Y., knygininke — Dr. J.T. 
Želvienę, trecziu sąnariu lite­
ratiszko komiteto—J. O. Szir­
vydą „Vienybės” redaktorių. 
Organu T. M. D. patariam pa­
likti ir ant tolesnio laiko — 
„Vienybę”. A. Makaucbas.

Isz visur.
Bavarijoje, mieste Meiden, 

vienas katalikiszkas kunigas 
atėjęs pas ligonį atsisakė nuo 
suteikimo paskutinių sakra­
mentų, iki nebus paszalinti isz 
kambario Vokietijos keizerio 
ir pusnuogės keizerienės pa­
veikslai. Prokuroras kunigą 
apskundė už keizerio esybės 
įžeidimų.
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Profesorius Nippold, isz Je­

nos universiteto, apskundė vy­
skupą Auzer, Vokietijos misi- 
jonierių Kinuose, už visokias 
niekdarystes, kurias darė Ki­
nuose dėl savo godumo. Jį 
kaltina net ir už maisztus, ku­
rie kilę vien isz jo priežasties, 
idant gautų progą Vokietija 
siųsti kareivius ir reikalauti 
nuo Kinų atlyginimo.

Neseniai pagarsėjusi žmog­
žudystė, Paryžiuje, užmuszime 
augsztos kilmės mergaitės — 
Eugenijos Forgėte ir jos tar­
naitės pradeda iszsiaiszkinti. 
Nužiūrėta žmogžudystėje ir 
aresztavota ypata pasivadino 
sava nekuriuom Vincentu, bet 
tolesni tardymai parodė, kad 
tai vardas yra veidmainingas 
ir kad žmogžudžio tikras var­
das L. ir paeina jis isz augsz 
tos grovų kilmės. Ant jo vizi­
tinių kortelių yra grovo arbas 
ir paraszas: „Kunigaiksztis Jo 
Szventinybės Leono XIII dva­
ro”.

ją dusint. Mergina pradėjo 
rėkt ir draskytis, o publika 
rėkė „bravo”, mislydama, jog 
tas yra juokai. Užveizdėtojai 
cirko pamatę- pavojų, puolė su 
peiliais ir supjaustę žaltį, at* 
liuosavo merginą, -1— jau nebe­
gyvą-

Bilbaoje, Ispanijoje, \Jaike 
socialistų demonstracijosf’ kle­
rikalai norėdami jiems tame 
pamaiszyt, davė pfiežastį smar­
kioms pesztjmėms, kuriose 7 
klerikalai tapo užmuszti ir 
daugelis sužeistų. Tarpe sužei­
stų randasi net augszcziausis 
perdėtinis „Mokyklų Kriksz- 
czioniszkos Brolijos’’ Souis 
Dautier. Isz pusės socialistų 
neužmuszė nė vieno, tiktai ke­
lis sužeidė.

Maskolijoj,/ tapo paskirtas 
vieszpatystės sekretorium y M. 

^Bezobrazov,ilgai tarnavęs val­
džiai kaipo sznipas. Jis pamė­
tė gvardiją idant pastoti szni- 
pu, sąnariu vadinamo „Szven- 
to būrio”, kurio užduotė buvo 
—kova priesz revoliucijonie- 
rius, po užmuszimui caro AJe- 
sandro II. Caras Aleksandras 
III rėmė liuosnorių būvį, bet 
ilgainiui jie susivaidijo su val­
džios sznipais ir vieni kitus 
pradėjo aresztuot. Ant galo, 
ant reikalavimo policijos vir- 
szininko, Plėvės, liuosnorių- 
sznipų būrys tapo panaikin­
tas, o Bezobrazovas pasiliko 
artymu rodininkų caro, ant 
kurio turėjo didelę įtekmę. 
Dabar jis paskirtas ant vietos, 
kuri turi didelę svarbą Masko- 
lijoš politikoj.

Voelklinge, Vokietijoj, be- 
rodant cirke žalczius, vienas 
didelis žaltys, boa, apsivyniojo 
merginai aplink kaklą ir ėmė!

Baku, Maskolijoj, užsidegė 
kerosino szaltiniai, kur joki 
bandymai užgesinti nenusise­
kė. Dabar visas plotas, antku 
rio daugelis visokių kompani­
jų turi kerosino versmes—pa­
virtęs į ugninę marę. Žinovai 
sako, jog apie 25,000,000 ba- 
czkų kerosino jau yra iszdegę.

Daug pasklido po svietą į- 
v airių pasakų ir legendų apie 
atsiradusią Kinuose- narsią 
mergaitę—Si-king-king, kuri 
kaipo ir garsi Orleano Merge 
lė, sujudino kinieczių protus 
ir patriotizmą. Ta jauna, vos 
18 metų mergaitė, žada iszgel- 
bėti tėvynę nuo „užmarinių' 
velnių” t. y. europieczių. Ji 
turi puikią iszkalbą ir kur tik 
ji pasirodo, ten minios ją ap-' 
siaubia norėdamos iszgirsti jos 
lupų žodžius. Ji szaukia prie 
vientauczių savo, kad stotų į 
kovą su dviems neprieteliais: 
1) su savo tamsybe ir -2) su 
europiecziais. Labiausiai užde- 
ganczios jos kalbos, kaip ji 
pradeda raginti tautieczius 
ant gynimo tėvynės sakydama: 
„Ar galite pavelyt, kad mums 
atiminėtų cielas provincijas ir 
musų ainių tėviszkes? Geriaus 
numirt, negu atiduot pėda už 

pėdos žemės musų vilkams no­
rintiems mus praryt!” Apart 
puikios iszkalbos ji turi labai 
Bailų veidą, už tai ir nedyvai, 
|tad kinieczi pilni misti­
kos, apsiautė Si-king-king 
areolu dangiszkos galybės, lai­
kydami ją už pasiuntinę Bra 
mos. Pasekmės tokio apsireisz- 
kimo, dėl „užmarinių velnių” 
nelabai ką gėco reiszkia, ka­
dangi kiniecziai niekados ne 
turėdami ant baltųjų geros 
szirdies, dabar galutinai užsi­
degė ant jų neapykanta ir ga­
lima tikėtis, kad 'visiems balt- 
veidžiams gyvenantiems, Ki­
nuos—gręsia didelis pavojus.

MaskolijOs valdžia labai yra 
užimta įvedamu maskoliszkos 
kalbos Suomijoje (Kinijoje). 
Visų pirmu įvedė į urėdiszką 
finų senatą, kuriuo sienose pir­
mą syk sziam mėnesyj suskam 
bės maskoliszka kalba, ir kaip 
galima numanyti, labai skau­
džiai atsilieps szirdyse tėvy 
nainiszkų finų. Helsingforso 
universitete ant trijų katedrų 
įvesti iszguldymai maskolisz- 
kai. Laikraszcziai laižan­
ti caro padus, isz džiaugsmo 
trina rankas, kad „tokiu tiktai 
energiszku keliu busenti finų 
jaunuomenė pritraukta prie 
isztikimybės carui ir tėvy- 

Knei”(!) Kitas valdžios rūpestis 
tai kassyk auganti i&’z Lietu­
vos ir Lenkijos iszeivystė į A- 
meriką; vidaus dalykų minis 
terijoj, net tam tyčzia tapo pa­
keltas klausimas: bene galima 
butų tą lenkų ir lietuvių iszei 
vystę nukreipti ant Kaukazo 
ir į Mandžiuriją. Rodos, už to­
kią caro „mylistą”, tiktai reik­
tų padėkavot ir susikrovus 
daigtus keliauti į Kinus ’ir 
Kaukazą, jeigu isz už valdžios 
nugaros nekyszotų baisus ma- 
skoliszkas „knutas”, kurio 
smarkavimą jau ir kaukazie- 
ežiai labai gerai iszpažino, kad 
vien vai keldami maisztus, bū­
tinai nori juom nusikratyti!..

Paryžiuje tapo suaresztavo- 

ta 635 ypatos, kurios bus lai­
komos kalėjime iki atvažiuos 
ir iszvažiuos Italijos karalius 
isz Prancūzijos.

Naujos knygos.
Isz mustį praeities (1892— 

1896y Dart)ininko-vilnieczio 
atsiminimai. Baraszė Jonas 
Gražys. Iszleido L.8.D. Par­
tija. Londone 1903 m. pusla­
pių 16.

Toję knygutėj skaitytojas 
atras du labai žingeidžių fak­
tu, minėtinai: pradžią ir pasi­
rodymą pirmų darbų Social- 
demokratiszkos partijos Lie­
tuvoje abelnai ir skyrium Vil­
niuje; toliaus pamatys kokios 
pinklės buvo statomos dėl Soč. 
-d. partijos per partiją palin­
kusią prie lenkiszkos dvasios 
„Zvviązek robotniezy na Lit- 
wie”, — ir prie ko toki skers- 
painiavimai privedė. Autorius 
pasiremdamas ant pr^aneszimų 
vieno vilnieczio, kurs tuom- 
laik Vilniuje būdams, visą lai­
ką darbininkų judėjime ėmė 
dalyvumą ir tuom jo praneszi- 
mai duoda didesnį užsitikėji- 
mą ir akyvumą apraszytiems 
faktams. Knygutė gan supran­
tamai paraszyta ir geistina kad 
ji rastųsi rankose kiekvieno 
lietuvio—darbininko.

Darbininkų Kalendorius 
1904 metams. Iszleido L.S.D. 
P. Londone 1903 m. pusi. 64.

Prie szio kalendoriaus yra 
priedas—atskiras kalendorius, 
kurs talpina savyje reikalin- 
gaisias kalendoriaus dalis, 
kaip tai: rodyklę sžvenezių, 
atmainas mėnesio ir oro, pre- 
kymeczius ir tt., ir kurs kaipo 
neprieszingas valdžiai, kiek­
vienose lietuvio—Maskolijoje 
gyvenanezio — namuose gali 
rastis. Kas link pirmosios da­
lies t. y. „Darbininkų Kalen­
dorius”, tai jame tilpsta szie 
straipsniai: Darbininkų kalen­
dorius (metraszys svarbiausių 
darbininkų klausime atsitiki­
mų).—Pirmyn, (eilės).—Vorai 
ir musės. — Ką davė vargdie­
niams krikszczionystė?—Soči:
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alizmas—musų išganymas.— 
Laisvės szventė.—Nedėldienis 
(paveikslėlis). — Daina apie 
ponus- ir darbininkus (eilės). 
—Nepriegulminga Lietuva.— 
Laiszkas į kareivį.—Kareiviai. 
—Ką daryt kareiviams.—10- 
metinės Kražių skerdynių su 
kak tu vės. — Kaip elgtis ant 
tardymų. — Ką daryti su kle­
rikalais. Visi straipsniai labai 
atsakancziai parinkti ir visiem 
suprantami; teip kad linkėti­
nas yra įgyjimas to kalendo­
riaus kiekvienam darbininkui.

Karalius (Apysaka). Pa- 
rdszė Naszlys. Dievas ir ka­
raliai (Evaldo pasaka). Isz- 
leido E. S.D.P. Eondone 1903 
m. pusi. 16.

Minėtoje knygutėje, yra la­
bai puikios dvi apysakaitės, 
abi ant tos paczios tėmos: isz 
kur karaliai gauna sau tiesą 
vadintią save „dievo patepti- 
niais”, arba esancziais „isz die­
vo mylistos”. Jas skaitydamas 
gauni gražiai pasijuokti isz 
tamsumo žmonelių,kurie tiems 
carų ir karalių prisisiulijimams 
szventai įtiki ir bucziuodami 
jiems padus nesza paskutinius 
savo kruvinu prakaitu užpel­
nytus skatikus, melždami kad 
tiktai priimtų ir dar lakydami 
tai sau per didžią garbę ir nuo 
Dievo palaimą. Kiekvienas 
mėgstantis skaityti apysakas, 
privalo ją nusipirkti.
-  ■ —4-

Atsakymai.
J. B. New Britain, Conn. 

Mes‘nežinome tamistos mierių, 
bet labai noriai norėtume tu­
rėti su tamista susineszimus ir 
matyti tamistą eilėje musų są- 
darbininkų, darbuojanęziusi 
ant naudos musų brolių lietu­
vių. Todėl lauksime nuo tami­
stos, ką.esate prižadėję •

P. Naujokui, Brooklyn'1 e. 
Tamista praneszdamas apie 
rinkimus į T.M.D. pamirszote 
paminėti kokius iszrinkote, 
nes perstatėte tiktai į literat. 
kom., o kitų nepaminėjote ko 
jiius. Lauksime paaiszkinimo.

Aukos kankintiniams.
Isz New Britain, Conn.

J. Skritulskas 1,00
J. Tutiis 75
A. Grieszis 50
V. Izdanavyczia 35
J. Damsiavyczia 30
A. Razinas 30
M. J. Czeponis 25
M. Neimonas * 30
A. Valinczius 2 25
M. Ekuta 25
J. Kaspara vyczia % 25
J. SaJaszavyczia 25
M. Rizanskienė 1 25
J. Jaszinskąs 25
J. Januszonis -25_
J. Vidutis 25
Kun. J. Zebris 25
M. Petruszkevyczia 25
J. Adomavyczia 25
A. Rabaževyozia ' 25
J. Bajerczius . 25
J. Kardokas 25
J. Lukoszevyszia 25
J. Kavaliauskas 25
J. Baliukas 25
P. Vaitkevyežia 25
A. Cibulevyczia 25
J. Valinczius 25
J. Pilkauskus » 25
J. Girdauskas 25
J. Lukszis . 25
P. Antanaitis 25
M. Januszonis 25
M. Petruszkevyczia 25
J. Kovas 25
V. Marteckas 25,
J. Lpkoszevyczia 25
J. Tarutis 25
A. Tumialis 25
A. Labutis 25
A. Linkauskas 25
A. Tamosziunas 25
T. Baksza 24
F. Tumialis 20
K. Valincziutė 20
M. Val-iukonis > 15
J. Aurila 15
J. Kuraitis 15
I. Miszkinas 15
J. Zdancziukas 15
M. Mažeika 15
V. Kubilienė 15
J. Naunczikas 13
A. Neimonas 13
A. Pituszka 12
P. L. Sakalauskas 10
B. Bakis 10
Al. Kazlauskas 10
K. Kazlauskas 10
J. Valinczius 25
K. Kukanskis 10
J. Valiukonis 10
A. Pitkauskas 10
P. Dievukaitis 10
V. Zimitravyczia • 11
T. Zdancziukas 10

J. Zdanis * 10
J. Samulevyczia Į0
K. Szvegžda 10
M. Kazlauckienė 10
K. Liszkauskas 10
A. Petruszkevyczia 10
P. Rizauskas 10
Ež& Radžiuniutd 10
A. Kapcevyczia 10
J. Jankauskas 10
T. Rėkus " 10
J. Malaszka 10
A. A Žiūkas 10
J. Neimonas 10
A. Petruszkevycziutė 10

. A. Malaszkiutė 10
M. Giliavyozia 10
S. Uždavenis 10
V. Kaszėta 10
A Salickas 10
L. Kukauskienė 10
J. Ptakauskas ur
A. Vimikaitis 10
V. Liszkauskas 10
Ad. Kazlauskas 10
A. Katauskas 10
O. Paulauskiutė 10
J. Rėkus 10
A. Baukus 10
S. Szivokas 10
A. Szivokas 10
O. Kalvauskiųtė O 10
M. Glinskas 10
V. Ragialis . 10
O. Petruszkevycziutė 10
K. Mikaloniutė 10
J. Varaniutė 10
L. Rageliutė 10
P. M arei n ke vyczia 10
F. Jakubinas* 10
A. Gražulevyczia 10
O. Dievukaitienė 10
J. Radžiūnas . 10
J. Zimnickas 10
R. Zdancziukienė '10
I. Degutis 10
A. Blažauskas 10
J. Zableckas 10
J. Stepulevyczia 10
J. Stepulevyczia 10
K. Pūras 10
J. Kardokas 2 10
F. Zinkiutė 10
D. Adomaicziutė 10
A. Mažeikienė 10
O. Nevuliutė 10
P. Kubiliutė 10
M. Stankevyczia 10
A. Pikutis . 10
A. Solickas 10
M. Dumeika 05
A. Giedraitis 05
F. F1įkas 05
V. Oszkinis 05
K. Katauskas 05
V. Lauuikaitis 05
J. Giliukaitis 05
V. Moliuszis 05
J. Praleiką

F. Vieta 05
K. Baikauskienė 05
F. Uska 05

Viso $22,19 
Isz tų nusitraukia $10,oo — moks- 

laeiviams ir $2,19 Visztaliui.
Lieka $10,00 

New Haven,Ct. lietuvių aukos $1,20 
Troop, Pa. aukos surinktos ant 
vestuvių per lietuvius:

F. Czernauskis 25
J. Mitkus .10
V. Stulpinas 10
F. Szuklis 10
J. Baisėtis 10
J. Gigolius 25
J. Czesna (lenkas) 05
A. Nicholes (anglas) 15
M. Volski (lenkė) 10
J. Kutas 30
S. Fledman (žydas) 05
J. Fletcher (slavas) 15
J. Girdžiunas 05
B. Girdžiunienė 10
V. Lipas 05
S. Jankudovyczius 15
A. Lipozius 10
J. Mecher (prūsas) . 05
A. Vaiczikauskas 10
Smulkių centų 15

Viso $2,45 
Įsz tų nusitrauk, mokslaeiviams 

irtt. — $1,70
Lieka ,75ct. 

Buvo $639,80 

Viso’ $651,75

Aukos mokslaeiviams.
Troop, Pa. lietuvių 90
New Britain, Conn, lietuvių $10,00 

Buvo $5,20 
Viso $16,10

Ant kelionės liet, delegato 
j Nyderlandyją.

Troop, Pa. lietuvių 55
Buvo $172,41
Viso $172,96

Aukos A. Visztaliui.
Troop, Pa. lietuvių 25
New Britain, Conn, lietuvių $2,19 

Buvo $22,34 
Sykiu $24,78 

Aukos Juozui Kameikai.
Gilberton,Pa. T.M.D. kuopa $2,20 
Newark,N .J. V. Ambrozevyczius 30 
Foxcroft, N.Y. A. Stankevyczius 25

„ „ S. Poszka 25
„ ' „ J. Klimavyczius 25

Buvo $2,75 

Viso $6,00 
Vinoas Jankauckas, 

Ellis Island, N. Y.
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Lietuviu tauta
, senoveje ir sziadien. 

Parašė J. Šliupas, M. D.
(Tąsa.)

Vandalai ir Gothai buvo arijonais, ir, kadą-gi abidvi ka 
ralysti buvo netvarkoje, Justinijonas rįžosi jas užkariauti ir 
tokiu budu ciesorystei sugrąžinti prapuolusias žemes. Belisa 
rius, didžiausias generolas savo gadynė*, paveikė \Jandalus 
bėgyje keletos mėnesių, nes jie buvo pasinėrę į religiškus gin­
čus, ir jų paskutinis karalius, Gelimer, pateko f Konstantino­
polį kaipo nelaisvis. Šalis tapė, atiduota Ryt-Romiškam val- 
dymierui. Arijonų tikėjimas tapė išravėtas, jauniėjie Vandalai 

_ tapė paimti į ciesorystės armiją, ir pavogti turtai tapė nubo­
ginti į Konstantinopolį.

Apie tą patį laiką Amalasunta, duktė Theoderikio, tapė 
nužudyta per Gothų^princą Theodatą, kurį ji buvo pakvietusi 
prie valdžios. Justinijonas rįžosi atkeršyti už ją, ir pradėjo 
karę 535 m. su Gothais Italijoje. Gepydąs Mundo įima Salo­
ną Dalmatijoje, bet veikiai pats gaišta kovoje su Gothais. Tad 
Belisarius su 7.500 kareivių atkanka į Italiją ir apgula Near 

, polį, kur barbaras iš Azijos, Paukaris, parodo jam įėjimą iš­
ilgai akveduktą. Atmetę Theodatą, Gothai apsirenka kara­
liumi Vitigį, kurs su Frankais susiderina. Veikiai Belisarius 
buvo Romoje; jo. off icierius Gothas(?) Bėssa įėmė kalnuose 
gintuvę Narni, o Konstantinas paėmė Spoleto ir Perugią. Į 
nevalę Belizarijui patenka Hunila ir Pitzia. Po kovos pas 
Milviškį tiltą, Vitigis apgula Belisarijų Romoje 537 m., bet 
tas ginasi su militarišku lavumu ir didvyriška drąsa per ištisą 
metą. Kada Vitigio dėdė pateko į rankas Jono Krąugožio, 
Gothai, pametini Romą apgula Riminį ir Milavą. Bet pribu­
vus Narsiui, Rimini tapė atsodintas, Urbinum ir Urbs vetus 
(Orvietto) paimti, tik Milanas pateko Gothams, nors ten sma 
giai gynėsi Romos tarnystoje ėsantis Mundila. 539 m. Gothai 
turi viešų Ligurijoje, o Belisarius apgulęs laiko Auximum ir 
Faesulae. Prieitam Frankų karalius Theudebert pustyjo 
šiaurinę Italiją. Ką biedni kaimieč'ai tuomet kentėjo, sunku 
sužinoti, bet gana, kad 50.000 numirė badu tiktai provincijo­
je Picėnum. Prokapius rašo, kad nubadėjusios aukos pirma 
mirtinai nublykšta, paskui pamėlynuoja, ir galiaus pajuoduo­
ja lyg anglis. Jų akyse degė žibėsis beprotystės. Tūli mėgino 
.gyvastį savo užlaikyti valgydami žmogieną. Tūkstančiais ne­
gyvėliai gulėjo ant žemės, rankose vis dar tebebuvo sugniauž­
ta žolė, kurią jie pasirovę buvo dėl maisto. Lavonai klaksojo 
nelaidoti, bet ir paukščiai jų neužkabino, nėsa nebuvo likę 
mėsų ant kaulų........ Puolus sostapylei Ravennai, Gothai
siūlo karalystę Italijos Belisariui, gėrėdamiesi jo narsumu, ir 
jam Vitigis pasiduoda, ant kurio vietos Gothai išsirenka už 
karalių Hildibadą. Belisarius paėmė ją vardan savo ciesoriaus, 
tačiaus tuomi neišvengė pavydo ir apjuodinimų priedvarinių 
numylėtinių. Ciesorius Belisarių atšaukė, nežiūrintį jo perga 
les, ir pasiuntė į rytus vajoti su Persais. Ex-karalius Vitigis 
mirė kaipo patricijus Konstantinopolyje. Į Italiją atkako 
yždo urėdininkas, Aleksandras „Žirklės”. Hildibadą užmušo 
kareivis Gepydas, ir ano vietą įėmė Rugėnas Evarikis, paskui 
Totila ar Baduila (Totabawds; 541-552), Verona Romėnams

nepasidavė, o pas Favenciją ir Mucellą Totila laimėjo perga­
lę; Gothai potam apgulo Neapolį. Laivynė Romėnų teip gi 
tapė sukon e veikta. Totila atgavo beveik visą Italiją. Nebži- 
nant ką bedaryti, Belisarius vėl tapė vadu itališkės armijos, 
bet teip mažai gavo kareivių ir pinigų, jog-maža i ką įstengė 
nuveikti. Jis slinko pajūriais, nesidrąsindamas stoti į perga­
lingą kovą. Roma 546 m. pateko Totilai ir tapė supustyta. 
Dėl nepasekmių, Justinijonas supykęs vėl atšaukė Belisarių 
549 m. ir pavarė su nemylista. Vėlesnis padavimas sako,, kad 
jis, nusenęs ir apakęs, ubagavo sau ant pragyvenimo! Jo įpė­
diniu buvo narsus Narsės, mitras dvariokas, bet podraug kar- 
žygis. Totila pustyjo Siciliją, užėmė Sardiniją ir Korsiką. Ta­
čiaus Narsės pastojo pergalėtoju Italijos. Pas Taginą, Totila 
krito iš rankų Gepydo Asbado, ir smurčiausiejie jo kareiviai 
klaksojo ant kovavietės. Likučiai armijos apsirinko už kara­
lių Gothų Tėją, kurs iš visų pajiegų stengėsi išgelbėti savo 
tautiečius; betdrTėjas krito kovoje pas Mons Lactarius(Mon- 
te Lettere). Po trijų dienų kovojimo, galiaus Gothai gavo ne­
kliudomą išeigą iš Italijos per Alpas 553 m. Rods dabar 
Frankai ir Alemanai įsiveržė į Italiją, bet Narsės ir tuos par- 
veikė pas Kasilinum 554 m. ir k.aipo pergalėtojas įtraukė į 
Romą. Miestai atiteko į rankas Romėnų. JTautos Ostrogothų 
nebeliko. Narsės tapė ciesoriaus paskirtas už exarchą. Tauta 
Ostragothų susiliejo su Alanais,Gunais,Vandalais Burgundais 
ir Frankais, kurie laiks nuo laiko buvo įsigyvenę valdybose 
senos Romos ciesorystės. v

Girnai, Bulgarai, Slovėnai bei Rusai.
IX amžiuje, kaip rtyuose teip viduje Europos, išeina į 

eikšię Slovėnų valstijos—Rusija, Bulgarija, Lenkija, čechija 
ir Didėji Moravija. Iki neseniai istorijos mokintojai garsino, 
kad Slovėnai pasiplatinę ėsą iš Padunojų, bet visa jų senoviš­
ka praeitė vos-nevos per rūką tegalima buvo matyti. Šiądyk- 
štė istoriška kritika pradeda atsekti, kad Slovėnai, lyginai 
kaip senovės Lietuviai, po visokiais vardais svietui seniaus ži­
nomi buvo, ir Čion nors labai trumpai turime prisižiūrėti kil> 
mei Slovėnų, ypatingai kad jie, kaipo vėlesni ateiviai, yra 
smarkiai įgrobę Lietuvių tautą ir per daug susiaurinę plotus 
žemės, musų prosenių apgyventus. Pasiremiame tame dalyke 
ypatingai ant D. Ilovaiskio triūso, „išjieškojimuose apie pra­
džią Rusijos”.

Persepolio kylėtuose įrašuose tarpe genčių, nusilenkian­
čių Hystaspui, randasi jau vardas Chuno, gentės tur-but gy­
venusios anąpus Kaukazo,lyginai kaip ir kitųariškų nomadiš- 
kų genčių Turano. Net Zendavestoje paminėti yra Gunai kai­
po „turaniški raiteliai”.

Ptolemajus (II amž. po Kr. g.) talpina Gunus (Chuni) 
rytinėje Europoje, susiedijoje su Roksanalais ir Bastarnais. 
Ammianas Marcellinas sako, kad apie juos minėję ėsą senovės 
raštininkai (mommentis veteribus leviter nota). Armėnų rašti­
ninkas V amž. Maižyą Chorėniškis tikrina ajrie užpuolimą 
Bulgarų nuo Kaukazo pusės ant Armėnijos dar II amž. prieš 
Krųg., ir vietą, kur jie apsibuvę, vadina Vanand, beje žemė 
Vendų. Viktoras Langlois komentaruose prie geographijos 
Maižio Choremiškio, prie žinių apie Bulgarų naujokyną, su­
artina tuos Vegentur-B ui garus Vunto su Unno-Vundo-Bul- 
garais byzantiškės chronikos Thėophano, ir šitą Vund paaiš- 

lkinateip-gi Vendais: tai buvęs mišinys Vendų ir Bulgarų. 
Tai-gi Thėophanas vadina gentę — Guno-vendo-bulgariška.
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šalai jo žirgų, su jo ginklais ir parėdais, tapę palaidoti su juo- 
mij ir visi nevalninkai, kurie rengė jam kapą, tapę užmušti, 
kad; nieks nesurastų poilsio vietą Gūnų karaliaus. Mirus Atti- 
lai 453 m., galybė Gunų sukriušo. Rods buvo keletas valdy- 
mierų, bet sukilus tautoms, kurias Attila valdė, Gunai nieka­
dos nebatgavo savo galybės.

MarceUinas štai ką rašo apie Gunus: „Gimusioms 
vyriškos lyties Gunai daro su geležia gilias įrėžąs ant skruos­
tų, idant išnaikinti auglumą plaukų: jie sensta bebarzdžiais, 
negražus, panėšus į eunuchus.—Jie turi stambius, stiprius są­
narius kūno, storą sprandą (opimis cervicibus); baisios išžiu- 
roš yra ir tuknus (pordigiosae formae et pandi), jie panėši į 
dvikojus žvėris ar į anas grubiai tašytas figūras, stovinčias pa­
šaliais tiltų”(lib. XXXI). Jie buvo plačių pečių, stambaus lie­
mens, turėjo kojas'apvynioję su avių ar ožkų skuromis, ir gy­
vendami ant arklių, nepratę vaikščioti,. rodėsi Graikams ir 
Romėnams panėšinti į dvikojus žvėris. Toliaus Ammianae ra­
šo apie jų laukiniškumą, kraugerumą ir nomadišką gyvenimą 
(Sėd vagi montes peragrantes et silvas, pruinas, famem sitim- 
que perferre ab incunabulis assuescunt).

Pas Jornandą Gunai yra ne kar kitas, kaip pagimėlai iš 
raganų, kurias Gothai išguję į pustynes, ir iš piktdvasių, su 
anomis susijungusių. Ten, pustynėse už Majotiškų balų, atsi­
rado „gniusi, netikusi, beveik nežmoniška veislė (Gunų) su 
kalba, vos panėširicia į žmonių liežuvį”. Tačiaus toji netikusi 
tauta, kaip kokia viesulą, antpuolė ant Skythų (Gothų) iš aną- 
pus Dono, ir pergalėjo juos, patraukdami su savim Alanus ir 
kitas susiediškas gentes. Pergalėtiejie netiek bijoję jų ginklo, 
kiek išveizdos. „Veidas jų gąsdinančiai juodas ir daugiaus pa­
nėši, Jei teip galima sakyti, į bjaurų šmotą mėsos su dviem 
skylėm ažuot akių. Pasitikėjimas savim ir drąsa žiba jų bai­
sioje pažiūroje. Sako kraulakumą jie lavina ant saviį vaikų 
nuo pirmos dienos jų gimimo: vaikams išraižo geležimi skruo­
stus, idant jie, pirma negu išmoks žįsti pieną motinos, jau pri­
sipratintų pakęsti žaisdas. Po jaunystes, netenkančios gražu­
mo, jie sensta bedarzdžiais, kadą gi gilus randai nuo geležies 
panaikina ant veido šaknis plaukų. Jie yra mažo augumo 
(exigui, quidem forma), ne lavus judėjimuose ir mitrus ant' 
arklių, plačių pečių, apsiginklavę kilpiniu ir vilyčiomis, stor- 
sprandžiąi (firinis cėrvicibus), visados išdydžiai išsitiesę. Palei 
savo kraulakumą, tai žvėrys pavidale žmonių (cap. XXIV). 
Sągadyhietis Jornando, Prokopius iiesiok šneka apie Gunų 
madą skusti skruostus ir smakrą ir apkirpinėti aplinkui gal­
vą, paliekant kuškį plaukų ant pakaušio (Hist. Areana, c. 
VII).

Byzantietis Priskas apsilankė sostapylėje Attilos ir jį 
patį matė, bet nieko nesako apie išveizdą Gunų, nė-gi jam ne­
puolė į akį nežmoniškas jų kraulakumas: Jis sako Attilą'ėsant 
tėmmu žmogumi, miernu aptaise, valgyje ir gėrime, šneka apie 
jo rūstumą, išdydžią nešėnę ir perimančią akį. Mergos sveiki­
na savomis dainomis viešpatį sugrįžtantį į sostapylę, numylė­
toji pati padavė jam prieg tam sidabrinį bliudą su valgiu ir 
kaušą vyno; čėsnis dvare neapsieina be kaušo vyno su velyji- 
mais sveikatos, be dainių apdainuojančių jo kariškus darbus 
(bajanų),-be juokdarių ir tt. Akyva, kad Attila, suderybose 
su Byzantija, rūpinosi užtikrinti sau valną pirklybą. Sbstapy- 
Įėję girdėjosi kalba Gunų, Gothų ir Lotyniška. Kada Priskas 

(Toliaus bus.). z l

Am. Marcellinas, Priskas, Prokopius, Jornandas talpina Gunų 
senoviškąję bustynę anąpus Tanaies ir Majotiškojo ažero,beje 
šalyje Kubanės ir žemutinės Volgos. Beda ir Kedrėnas toly gi­
na Gunus su Slovėnais.

Azijoje ant ilginus užsiliko Chionitai, kurių kniazius 
Grumbat — anot Am. Marcellino—IV amž. po Kr. dalyvavo 
karėse Persų Saporo prieš Romėnus. Tur-but tie Chionitai 
prilygsta Baltiemsiems Gunams arba Ephtalitams Prokopiaus 

, ir Choniatams Menandro. Šarvojimas numirėlių labai panėšė­
jo į laidojimą Gunų. Šiaip papročiai jų minkštesni buvo už 
papročius Gunų, Volgo-Kuban :škuose Stepuose gyvenusių. \

Tai-gi Gunai iš senovės gyveno Stepuose pas Kaspijos 
marę, tarp Uralo ii\ Volgos. Jie paskilbo po pamušimo rytinės 
Europos. „Gunai kiteip vadinami Sklavinai” rašo Kedrėnas, 
pasakodamas apie jų a'tėjimą ant Thrakijos 559 m. Ir Proko 
pius tvirtina Slovėnus papročiuose ir gyvenime turint daug ką 
bendro su Gunais. x „Sklavai, kurie teip-gi Avarais vadinasi”, 
rašo Konstantinas Porphyrogenitas.

Alanai, gyvenę platumose aplink Doną, stengėsi prieš in 
kursijas Gunų su didele drąsa ir geroka/pasekme, iki galiaus 
kraugoži kova tapė kauta pakraštyje Dono, kur krito Alanų 
karalius, ir jo armija išsiblaškė; didesnė dalis gyvųjų pristojo 
prie antpuolikų. Gunai vėliaus apėmė Gothų žemes, ir jau­
nesniam j am Thėodosiui viešpataujant teip įaugo į galybę, kad 
jų valdymieras Rugilas arba Roas gaudavo metinę mokestį 
nuo Romėnų, jėib tik neužkabinėtų ciesorystės. Rugilui mirus 
434 m., įpėdiniais buvo nepočiai Attila ir Bleda. Attila buvo 
sunumi Mundzuko, ir savo brolį Bledą jis numirdino 444 ar 
445 m.

Kaip ant Gunų žiurėjo krikščionys, liudyja vienas antra­
šas Aąuilėjoje, rašytas trumpai-prieš miesto apgulimą 452 ra., 
vadinantis juęs „imminentia peccatorum flogella” < (gresianti 
plėga griešniūkams).

447 m., po pergalingos kompanijos Persijos ir Armėni­
jos, Attila traukė per Illyriją, ir pustyjo Šalis tarp Juodų ma­
rių ir Tarpžeminės marės. Ciesorius Thėodosius tapė trijuose 
mūšiuose skaudžiai sukautas. Konstantinopolis išsigelbėjo tik 
savo fortifikacijų dėlei; bet Thrakija, Makedonija ir Graikija 
tapė anteitos, 70 miestų apipustėjo. ir Thėodosius turėjo pa­
vesti Gunams dalį territorijos pietuosna nuo Dunojaus ir mo 
kėti duonį pergalėtojui, nes nuzurdoti Attilą iš pasalų nepasi­
sekė. 451- m. Attila kreipėsi į vakarus, bet Aėtius su karaliu­
mi Thėodėrikiu privertė jį atkelti apgulimą Orleano. Jis tad 
trauke į Champagne, kur ant katalauniškų platumų ištiko 

♦baisus mušis. Čion i& abiejų pusių kritę 150.000—300.000. 
Attila buvo apgalėtas ir atsitraukęs į savo vežimų abazą, su­
rinko medinius skydus, balnus, ir kitus daiktus į didelį stirtą, 
velydamas sudegti ugnyje negu pasiduoti,, bet Romėnų gene­
rolui Aetiui patariant, Gunams leista atsitraukti, nors Fran-* 
kai juos vijosi iki Rheinui. 452 m. atsigriebęs, A. įsiveržė į 
Italiją, pustyjo miestus, ir gyventojai slapstėsi į Alpus, Ape- 
nninus ir lagunus Adrijos marės, kur jie įsteigė Veneciją. 
Romą išgelbėjęs savo atkalbomis popiežius Leonas I. 453 m. 
A. vėl rengėsi antpulti ant Italijos, bet mirė nuo kraujo tekė­
jimo naktyje savo apsipaciavimo su gražia Ildika. Gunai nu­
liūdo: jie pjaustėsi su peiliais, skuto galvas, ir rengė šermenis 
savam karaliui. Sako jo lavonas tapęs įdėtas į tris grabus: pir­
mas—iš aukso, antras—iŠ sidabro, trečias—iš geležies; papuo­



520 Vienybe
Pajieszkojimai.

Pajieszkau savo draugo Mo­
tiejaus Kazlaucko, 38 metų, 
Krokelaukio gmino ir parapi­
jos, kaimo Kreksztėnų. 12 me­
tų kaip Amerikoj; pirmiaus 
gyveno Pittsburg, Pa. Kas 
apie jį žinotų, meldžiu pranesz- 
ti, arba pats teiksis atsiszaukti, 
nes yra svarbus reikalas. Ma­
no antraszas toks:

Mr. John Kuzmickas, 
839 Bank st.

Waterbury, Conn.

Balius! Balius!
Draugystės Szv. Juozapo, bus kelia­
mas 17 dienąJLapkriczio (November) 
1903 m. Prasidės 7-tą vai. vakare 
ant salės ARMORY, - Pittston, Pa. 
Muzika bus kuonopuikiausia. Už- 
kviecziame visus lietuvius ir lietu­
vaites ne tik vietinius, bet ir isz visos 
apielinkės pasilinksminti.

TIKIETAS 25 o. , 
Komitetas.

Ballas! Balius!
Lietuvos Sūnų Draugystės, ant kurio 
užkviecziame visus vientaucziufl lie­
tuvius ir lietuvaites, ir kuris bus ke­
liamas 7 d. Lapbriczio (November) 
subatoje, svetainėje „Caecillia Hali” 
po No. 101—103 Grand str. Brook­
lyn, N. Y. Prasidės 7:30 vakare. 
Įženga su padėjimu drabužių: vy­
rams — 25 et, merginoms ir mote­
rims — 15 et. .Sąnariams draugys- 
czių, įeinantiems incorpore^-15 et. 
Bus puiki muzika ir baras.
Komitetas.

Naujas Kalendorius 
1904 metams.

Paimos!
Farmos! Fanuos’-

Lietuviai, kurie turite kiek kapi­
talo ir norite pirkti savas farmas 
ežia pat New York’o steite, kur žemė 
geri, iszdirbta ir su budinkais, yra 
dabar mano rankose ir norėezia kad 
tik lietuviam papultų; jau ežia keli 
lietuviai turi savo farmas; prękė 
pigi ir duodasi ant iszmokėjimo. 
Czia gaspadoriai pelno su apvyniais, 
pienu, sviestu, kiausziniais ir t. t.

Katrie norite dasižinoti apie pre­
kę ir didumą farmų, tai praszau ra­
szyti pas mane lietuviszkai, lenkisz- 
kai, ruskai, angliszkai arba latvisz- 

į kai, o gausite atsakymą. Praszau 
įdėti už 2 c. markę dėl atsakymo, 

į Gea Kleek, Poolville, N. Y.

Siuutejei!
sviesto, suro, kiauszinių ir kitų tavd-i.-.'ffiM 
rų, bus linksmi iszgirsti apie nauję 
freight ėjimaLackawannos geležinke­
lio ant szių metų, specialiszkai einan-į.1.'^ 
tis greitai į New Yorką, Newarką ir 
tt. kurs sutinka patarnavimą dėlsian^>^^ 
tėjų ir gantojų.

Karai su ledais isz East Owego, 
siekenti tą miestą Syracuse, Utica 
division to Scranton, Newark 
Pier 41, New York City.

Szitas ėjimas prasidėjo 22 c- May 
ir eina kas utarnikas ir ketvergis 
kožną nedėlę, ateinantis į rytinius 
miestus seredos pėtnyczios rytais. **

Specialiszkas laikas paskirtas, dėl 
siuntinėjimo ir kožnas agentas pri­
duos reikalaujentiems visas infor- 
macijes.

BALIUS!
Blaivystės drauystės Sz. Kazimie­

ro Kareivių, atsibus 28 d. Lapkri- 
czio 1903 m., salėje Fr. Barrett, 
Wanamie, Pa. Prasidės 6 vai. va­
kare. Muzika bus kuo nuo puikiau­
sia. Užkviecziam visus lietuvius ir 
lietuvaite?, kaip vietinius teip ir isz 
apielinkės pasilinksminti. Įeiga 25c. 
Komitetas.,

Puikių popierų 
gromatoms raszyti, puikiausios ma­
dos, kokių niekur negausite, iszėjo 
isz po spaudos, kurių 'tuzinas su ko- 
peitais kasztuoja tik 25 et. Kas 
pirks už $l,oo, gaus puikią dovaną. 
Raszant su bent kokiu reikalu, visa­
dos reik įdėti, už 2 et. markę dėl at­
sakymo. Adresuoti reikia teip:

J. Smith
Box 273 Conway, Mass.

Su daugeliu moksliszkų 
ir naudingų skaitymų, ži­
nių ir su daugeliu paveik­
slų — viso 38 — gaunamas 
„Vienybės” iszleistuvėje 
su prisiuntimu už 25 cen.

Adresą reik teip raszyti:

J. J. Pauksztis & Co.
Plymouth, Pa.

Telephonas 8 S.

P. V. Obiecunas,
1118 Carson str. S S. Pittsburg,Pa.

Parduodu Laivakorte ant visokių linijų irsiun 
ežiu pinigus į visas dalis svieto Doviernastie 
(pavedimus rssztu) atlikimui reikalų su Maskc- 
lijos valdžia. Iszmainau visokius pinigus ont 
amerikoniszkų ir 1.1. Darau apsergėjimus nuo 
ugnies (Fire Insurance) ant visokių daiktų. Jeigu 
kurį atkeliavusį užlaikytų kastlegarnėje, tegu 
szaukiasi prie manąs, o asz jį iszliuoauosiu.

Lietuviai kreipkitės pas savo tautietį, o buptte 
užganėdinti.

Tantiecziai!

Turiu užgarbę praneszti visiems lietuviams, jog apsiėmiau agentyste ant 
labaigerų linijų. Taigi parduodu Lh-ivakortes ir siuncziu pinigutį visas' / 
dalis svieto. Užtikrinu jog su, nuo manęs pirktoms laivakortėms peryay į 
žiuosit didmarį per 8 —9 dienas. Nųsiuncziu pinigus į Lietuvą ir,į kitus 
krasztus pasaulės, labai greitai. ' '

Prigulinczias dalis arba pasargas lietuvoje atimu ir padarau paliudyjimus 
arba aktus ir be jokios turbac'jos. Tūriu labai ęzystą ir puikią užeigą dėl-į 
svetelių, užlaikau vyną alų, degtinę ir kitokius gėrymus, kurie žinau pątikšhJŠ 
dėl lietuvių ir ne prabaszczius nepaniekytų. ,Su guodone Kaži. Baltrukonis -

Adrisuokit sziteip: ’
686 North Rivers Side str. WATKRB UR Y, CONN -

m a tose ir gausite puiku 
kalboi.

Gelbstantis Elektrinis diržas.
Isz gydo sausgėlą, nauralgiją, galvos skau- 

dėjimą, žarnų sugedimą, plauczių ir inkstų suge­
dimą, dieglio, sztyvųmo strėnų, kroniszkų ligų, 
nerviszkumo, atszaliiy.o kojų, nemiegojimo,«slob- 
numo, skaudėjimo vidurių, karszozio galvoje, 
iszmėtymo papuczkais. Prekė $l,oo. Pinigus 
galite siusti money order ar registravotose gro- 
diržą su instrukcijom kaip vartoti lieiuviszlęoi

Adrisas:

Ar norite uzlaikit plaukus ant galvos? *
Ar slenka plaukai? Gal pleiskanų yraT’W

Ar galva plika? Ar ant veido yra papuczkaĮ?^ 
Ar norite gaut gerą rodą kaip iszgydinti ligas?

Jeigu plaukai slenka ir randasi pleiskanų, tai yra ženklu kad galva* 
pasiliks plika už kelių mėnesių jeigu nesigydysi*. Gvarantuojam pagelbėt.

Jau 10 milijonu žmonių butu nuplikę.
jeigu nebūtų vartoją „Prof. Brandzas W. ET. G. pro Capillhs Morbus’V
Vartojo po. tuom vardu gyduoles karalei, ciesoriai, daktarai, sudžios,advo-/. 
katąi, ministerial ir kunigai, teiposgi gal vaitoti ir darbinjnkiszka klesa 
žmonių, nes jų daugiausia slenka ploukai isz daugel rupesezių ir nežino 
kaip plaukus užlaikyti, o teiposgi ir isz daugel kitų priežasezių. Kas nori,.-i 
gali ateiti po No. 343-r-5th Ave. New York, arba į didžiausią aptiekę ant 
Bedford Ave. ir S. 2nd?*str. Brooklyn. Telephone call 13U4 Williamsburgh.^

Jeigu kas norėtu per gromatas informacijas gauti, tai tegul paraszo 
trumpai ir aiszkiai ko reikalauja ir kokios rodos, o gaus greitą atsakymą , 
su rodą DYKAI ką reikia padaryti. Norinti klausti rodos raszykiS^si^

Zaruba & Dnrish,
Dept. VI. 309 N, 4th st. Clarksburg, W. Va.

Address to J. M. BRUNDZA Co., Chemists,
ISTEW 'YOTiK: <Sc BROOKLYN, TJ.S.A..
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Ar raszal kur gromatas 
eigų teip tai, pas mane gali gauti 
visokios popieros gromatoms. Rasi­
te su visokiom gražioms kvietkoms 
ir su gražeis pasveikinimais ir su vi­
sokioms dainelėms ir suvisokeis pa­
veikslais. Tuzinas 20c.

Popieros su iszleidžiamom kviet- 
kom. Labai gražios. Viena 15 c.

Abrozėlei ant paveikslo altorėlio, 
iszleidžiami. Vidui matyti szv. pa^ 
veikslai. Po 15 c.

Szilkinei abrozėlei po 15.
Szilkinei pavinezavonės po 15. 
Agentai gauna didelį pelną.
W. UKM ANN, Box 14 Sta. W.

Brooklyn, N. J.

Temykite!
Geriausia užeiga dėl Lietuvių, 

puikiausias alus, vynas, sznapsas, 
cigarai ir t. t.

Siuncziu pinigus in visas dalis 
svieto, greitai ir pigei. Taip-gi 
parduodu laivakortes ant visų grei- 
cziausių linijų. Keliaujanęzius in 
užrubežių pasitinka New Yęrke ant 
dypo ir nugabena ant laivo be jokios 
turbacijos.

JOHN SKRITULSKY 
26 Broad Str. New Britain, Conn.

Puikiausias dirbėjas laikrodžių
Isidor Griovį.

Parduoda laikrodžius sieninius ir kiszeninius 
vyriszkus ir moteriszkus, žiedus, bransoletas. 
špilkas ir visokius auksinius daigius, teipgi užsi­
ima jq taisymu. Viskas už pigiausią prekę.
102 Main st. Plymouth, Pa.

UETUVISZKA KARCZIAMA
Jono Szpokaucko 62 Adams str. 

Newark, N. J. Užlaikau szaltą-alų. 
skaną degtiną, o cigarai tai net ko­
sulį stabdo. Nepamirszkite vietas.

J. Szpokauskas,
62 Adams str. NEWARK, N-. J.

Tėmykite!
Puiki muzika dėT parodų, balių, 

koncertų ir visokių pasilinksminimų. 
Grajina puikiai, už p’gią prekę. 
Lietuviai kreipkitės prie savųjų. 
Vadovas st. RINKEVIQZIA

73 Grand tr.
BROOKLYN, N. Y.

HOTELIS 
K. Strzeleckio.

276 E. Main str. Plymouth, Pa
Užlaiko visokios degtinės, vyno, 

skanaus aluezio, puikiai kvępianczių 
Cigarų,ir reikale suteikia draugiszką 
rodą. Jeigu nori linksmai laiką pra­
leist ir iszgirst skambinant ant forte- 
pij ano puikias mėli odi j as, tai tik užeik

pas K. Strzelecki,

| Prie visu Lietuviu, Moterių, Vyru, Jaunu 
|. ' ir Senu Amerikoje.

Garsusis profesorius Ed., C. Col­
lins, gydytojas, prietelis beturezių, 
gelbėtojas serganeziųjų nuo skaus­
mų. kuris jau tukstanezius ypatų 
nuo mirties iszgelbėjo,

AUKAUJA 
kiekvienam serganeziam savo vie­
natinį, naują ir gėriąusį gydymosi 
būdą nuo visokių ligų ir savo turtu 
bei žodžiu gvarantuoja

UŽ GREITA IR

PASEKMINGA ISZSIGYDYMA
„KAD PASVEIKTI“.

Tukstancziai nelaimingųjų aukų, 
beturezių i c turtingų žmonių isz 
visų pasaulės krasztų per laisz- 
kijs bėga prie profesoriaus Ed. 
D. Collins, 140 W. 34 St., ,New 
Yorke, kad pabandyti j o n a u j o 
ir pasekmingiausio gy­
dymo 1 igų budo.

D *1 prsitikrinimo ozia paėhiodam 
kelis jam raszytus laiszkus:

* Minersville, Pa. ,
Per 20 metų sirgau liga, kurig įvairus 

gydytojai gydė, bet nieko negalėjo nu­
veikti! Jauzdamasis jau arti mirties, 
kokiu tai budu laikrasztyj radau, prof. 
E<1. C- Collins apgarsinima, apie jo nauja

už jo stebnk
jam užinokėkio tarsi, ant 20 metų jaunesniu. Su sziuom 

profesoriui Ed. C. Collins sudedu padė- 
kavone už pagražinimg. mg. sveikatos.

* Juozas svihel ir pati.
- Visiszkaa m rtioni bti.v ui sergantis, nes 
hirėjau vidurinę liga. Kencziau neap­
sakomai. Kiek gydytojams ir aptiekoms 
užmokėjau pinigų, bet nieks nepagel­
bėjo. Nė vienam gydytojui jau netlkė-i

gyvendama jam parasziau. Tuokart

ne? po- kęl'ą' ąvaiezių ji'i mane vi

Chicago, III.
Neturiu tiek žodžių dėl. padėkavojimo 

prof. Ed. C. Collins už jo pasekmingas 
gyduoles ir rodąs. Nuo ilgo laiko turėjau 
kryžiuj skausmu, kaddiibft nepąjiegiau. 
Turėjau daug gydytojų, bet viskas buvo 
veltu. Kožnas gydytojas mano liga vis 
kitaip vadindavo ir nė vienas neiszgydė. 
Po suvartojimui-gi prof. Ed. C. Collins

Raszant į>as daj^tayą, galit raszyt lietuvisžkai, ant tokio antraszp:

Prof. E f). C. COLLINS, 140 W. 34 St., NEW YORK.
su sutarei©.!

Pirmas Lietūviszkas BRAVCiiAS Su­
vienytose Valstijose Skiautinė- 
Amerikosr kuriame iszdirba geriau- 
se ALŲ PORTERĮ ir EL1Ų.

Nes-yra daromas isz grynų javų 
ir geriausių apfinių, norint ir ge­
riant truputį užsilinksmini bet gal­

vos neskauda, nes jame nėra 
jokių primaiszytų kvarbų nė 
proczkų.
Todėlgi perkantiejie ir par­

davėjai (karcziamnįkai) visa- 
dos reikalaukite Lietuviszko 
alaus, viena jog yra geriausias 

alus, antra teip darydami suRzelpsite savo Vientauczius lietuvius.

Polish-Lithuanian Brewing Co.
PENNeA.

Prof. Ed. C. Collins

siszkai iszgydė, 'Prof. Collins gydymą 
galiu pavadinti stebuklu.

Mary Kaczur,

Silver Lare, Minn.
Su^didcliu džiaugsmu praneszu, juo g 

profesoriaus gydyklos mąsveikata ir jau­
nystės spėkas jau visisžkai sugražino. 
Turėdama -jau per 60 metų, ant sveika­
tos buvau nupuolus ir krūtinėj skaudulį 
turėjau. Ėjau pas visokius gydytojus ir 
nė vienas ma nepagelbėjo. Iszskaitgs 
laikrasztyj apie prof. Ed. Collins, nusl-

gyduolių, antsyk mapalengvėjo Ir szian- 
dien esu sveiku |mogum. Kiekvienam 
serganeziam pritariu nusiduoti pas prof. 
Collins. Fk. Piktrarzak.

ATMINKIT ! juog prof. Ed. C. 
Collins tas<ai naujas gydymo būdas 
yra su nieku nesulyginamas ir tik 
tie, kurie serga, gerai žino apie ste­
buklingas gydymo ir iszgydymo 
gyduoles.

DEL VISU I Žmonių ligos szian- 
dien baisiai prasiplatiną, o tai vis' 
todėl, kad perka kokias patentuo­
tas gydyklas arba eina pas bent fu- 
szerius gydytojus ir pas tokiusjpa- 
geibos meldžia. Pertftt prof. Ed. 
C. Collins kiekvieną sergantį pas 
save kvieczia ir praszo atsakyti ant 
szių užklausimų:

Ar gerai girdi ? .
Ar eini niekyn?
Ar turi neuralgija?
Ar tavo liežuvis czystas ?
Ar oda niežti ?
Ar esi visada nuilsusiu ?
Ar turi skaudulį galvoj ?
Ar per daug szirdis itiusza?
Ar turi skaudulį ausyse ir kryžiuj ?
Ar esi neramybėj ?
Ar turi pūslės ligą?
Ar sergi ant nervų?
Ar-sergl gumbu ?
Ar lengvai gali dūsuoti ?
Ar pilvą po valgiui skauda ?
Ar turi.sąnariuose gėlimą?
Ar turi ant'kūno kokius* nore papušZ' 

kus ?z
Ar turi serganezią paezia ir vaikus ?

Prof. Ed. C. Collins užsiėmimas 
yra: Itožnam Serganeziam rasztų 
ar asnbiszkai duoti rodą ir paga) 
norą visiszkai iszgydyti ir atnaib 
jinti spėkas.

Prietelystė, kantrybė, inteligen- 
tiszkuma«s, sąjausmai, greitas pri- 
sitarnavimas, ant galo jo neapra- 
szomas gerumas, yra priežastimi, 
juog ne dykai prof. Ed. C. Collim 
visi praminė

GYVASTIES GELBETOJUM.

'LIETUVISZKAS KRIAUCZIUS

Kaz. Miliszauskas
285 JE. Market sir. Wiites-Barre, Pa. 
Siuva puikiausiai visokius siutus pa- 
gal naujausią madą, duoda drūtą ir 
gerą materiją ir už pigą prekę.

Toipcegjeenus ant nauj qperdlrba.
Visi pas savo Tautieti.

Didele krautuve
IR KERUŽIAM A.

Kas nori gero tavojo gauti ir ska­
naus gėry mo ragaut.' ,tegul atšilau k o

Paa Joną Žukaucką
Plymouth, Pa.



Vienybe

40 Canal Str.,—142 Division Str., "yOZ*k.

KARŪNŲ, SZARPŲ, 
KUKARDŲ, ROŽĖTŲ, 
BERLŲ, MARSZAL- 
KIN1Ų LAZDŲ ir tt.

Turiu už garbę apreikszti guo- 
dotiniems Kunįgams ir guodotin. 
Draugystėms, kad asz dirbu wi- 
sus augszcziaus paminėtus daig- 
tus Pigiansei, Teisingiausei 
ir Geriausėi, nes per 30 metų 
užsiimdama iszdirbimais įgijau 
geri&usę praktika ir dėl to. galiu 
wiska padirbt pigiau ir geriau ne­
gu kiti fabrikai.

Su guodone
W. SEOMINSKA, 679 MILWAUKEE AV,, CHICAGO, ILL.

POWSZECHXA'SYSTftWA

1839

679 Milwaukee Avenue, CHICAGO
Mano Dirbtume tapo

Apdowanota

DWIEMS MEDALIAIS
ant Kosciuszkos Paro­
dos už rūpestingą, tei­
singa ir artistiszką isz- 
dirbimą.

£ rieteliai! dūdų jums žinią, kad mes pardūdam Szifkortes ant visų 
greioziausių laivų už pigiausią prekę. Esu užtvirtintu agentu ant linijų, 
North German Lloyd Bremeno; Hamburg Amerikan Line Hamburgo;,Red 
Star Line, Antverpo ir Nitherlands Lines Roterdamo. Siuncziame pinį- 
gus, kuriu s jūsų prieteliai^gauna j 15 dienų. JZusų kantoroje galite susi- 
sznekėti lietu viszkai ir lenkiszkai. Ateikite ir persiliudikite, kad mes per 
52 metus su kožnu apsiėjome teisingai. Teiposgi pardūdame tikietus ant 
visų geležinkelių Amerikoje ir Europoje.

Duodam žinoti kad mes priimam pinigus į depositą bankos ir mokam 
pb 3J procentus ant metų. Procentą tik tą mokam nuo 50 dolerių ir vi- 
szaus, ale kad būva padėti ne mažiau kaip 6 mėnesius. Padėti ir iazimti 
gali kožną dieną nuo 9 ryto iki 2 po pietų, ir nuo 4 iki 8 vai. vakare.

K A Z U N 0

Skaudėjimą 
po krutinę 

Gumbą, 

szirdies 

plakimą ir 

pagerint 
norą valgio, 

tai reikia vartot 
„GUMBO KUBA" 

Kazuno 
„GUMBO KŪRA" 
yra iszbandyta 
liekarsta duo 
minėtų ligų ir

Srih gyduole yra ataka* 
laiai iubandyla ir visados esii 
pgrlba nuo gumbo, pa trukia*, 
•kutkjimo po krutina ir dH| 
svnlninimo vidurių

DIREKCIJA:
Ink arbatinį trauksit aka prku ’ 

3$yk ant dienos, dumk

* SUTAISYTA PAS
Citį r Drug « Store, 
€ 107 S. Mam sin, jį 

Shenandoah. ♦ Penn’a.

M
ROUS rooo -VHfSf TABltVS will 08 FOUMO iUWMW TO 
01 Rf CT JOKS One or two before or aper each

4- city’di^ug store 4-
SHENANDOAH,PA

t u k s ta n cz i a j 
žmoniųyra isz- 
sigydę minėta 
liekarsta.' Jei­
gu nesveikuoji 
minėtoms li­
goms, tai pri­
sius k „Money 

Order” ant

Sioveniszka-Lenkiszka Banka

o bus prisiųsta 
per pacztą.
Sazano Traianka 
beveik jau visi 
Lietuviai žino, 
kasztuoja 25 ir 
50 centų.

Adrisavok:

MS

Parduoda Laivakortes 
sz Amerikos į Europą, 

ant geriausių Laivų,
Hamburg, ""Rotterdam, 
Bremen, Antverp Havre 
Liverpool, Neapol ir tt.
’ Parduoda tikietus vi­

sais gelžkeliais į visus 
miestus'visam sviete.

Siunczia' pinigus į vi­
sas svieto dalis greitai ir 
už pigiausią, prekę. Per­
ka, parduoda ir iszmaino 
visokius pinigus pagal 
dienos kursą.

Atlieka visokius reikalus senam kraszte.
’ GALIMA SUS1SZNEKĖT LENKISZKAI.

Banka atidara nno 8 ryto iki 9 vakare. Nedėldjenjais nuo 9 iki 12 ryte*
100į E. Main str. H 42 E. Market Str.

PLYMOUTH, PA. HUlWIU S, Wilkes-Bare, Pa.

107 S. Main str.
"ZsT-A-S? aptiekorius.
SHENANDOAH, PA. Gęriause dėl Lietuvių Agentūra ant visos

Maizieszius DiksaT
60 E. Main str. Plymouth, Pa.

Užlaikau visokio? degtinės, vyno, 
skanaus aluezio, puikiai kvepenezių 
cigarų. '

Nepamirszkite atsilankyti.

Temykit!
Nupirkau saluną puikioje vietoje, 

kur užlaikau vuikiausius gėrymus, 
alų, arielką, vyną ir t. t.

Nepamitszkite atsilknkyt:
J. Stravinckas

Main str. Edwardsville, Pa.

IPl^-ilacLeljoixios.
Pardftdam Laivakortes ir Tikietus Gelžkeliu į visas 

dalis svieto, ir ant visokių linijų. Turim susineszimus kiek­
vienoj’ dalyje svieto ir siuncziam. pinįgus greitai ir pigei.

Stisisznekam visokiose kalbose. Pinįgus priimam ban-, 
kon ir iszmainom. Visame dūdam prieteliszką-rodą.

MusuOffisas -B09 South Third str. PHILADELPHIA, PA-
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